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 ی دومی درجهنکات حل معادله

aی دوم  ی درجهاگر در معادله   -1 x b x c+ + aمجموع ضرایب صفر باشد )   2= b c+ + = ،)

و دیگری   1ها عدد  یکی از ریشه
c

a
 است.  

aی دوم  ی درجهاگر در معادله  -2 x b x c+ + =2 ( ،a c b+ و دیگری   -1ها عدد  (، یکی از ریشه=
c

a

−
 است.  

 مثال: معادلات درجة دوم زیر را حل کنید. 

                                     x x+ + =2 7 1                                       x x− + =2 7 1 

 

                                     x x+ − =2 3 1                                       x x− − =2 3 1 

 

                                  x x− − =2 12 189                                      x x− + =2 22 96 

 

                                 x x− − =21 5 6
4 2                                      x x− − =22 2 12 

 

                                   x x+ − =24 5 6                                          x x− + =22 3 1 

 

                                x x− − =2 1 3
2 2                                        x x+ − =24 2 2 
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باشد و می  1ها عدد  ای اگر مجموع ضرایب صفر شود، یکی از ریشهای با هر درجهدر هر معادله  :1تذکر

xهای دیگر عبارت را بر  برای یافتن ریشه  − های خارج قسمت، ریشه ی  تقسیم کرده و پس از تجزیه  1

 یابیم. دیگر را می

با هر درجهدر هر معادله  :2تذکر با درجهای  اگر مجموع ضرایب جملات  )توان زوج( مساوی ای  ی زوج 

درجه  با  ضرایب جملات  ریشه مجموع  از  یکی  شود،  فرد(  )توان  فرد  یافتن  ـاشـبیـم  -1ها  ی  برای  و  د 

برریشه را  x  های دیگر عبارت  + تجزیه  1 از  را ت، ریشهـمـی خارج قستقسیم کرده و پس  های دیگر 

 یابیم.می

xی های معادلهمثال: مجموع ریشه x x− − − =3 2 1  را بیابید.  8

 

 

 

 

  العلامه باشد، این است که ی مختلفکه معادله دارای دو ریشهشرط لازم و کافی برای آن  -3
c

a
   و

دیگر نیازی به بررسی شرط    باشد. نمی 

آن  -4 برای  کافی  و  معادلهشرط لازم  دو  aی  که  x b x c+ + a  و  2= x b x c+ + =  2   دارای

                                                         های مشترک باشند، آن است که: ریشه
a b c

a b c

  
= = 

ی مشترک کافی ی مشترک باشند، برای یافتن ریشهی دوم دارای یک ریشهی درجهاگر دو معادله   -5

باقیی خطی درجهی دوم را حذف کرده و معادلهصورت دستگاه، جملات درجه است به اول  مانده را ی 

 حل کنیم. 

mمثال: اگر معادلات   x x+ − =2 4 mو     6 x x− − =24 7 ی مشترک باشند، دارای یک ریشه  3

 را بیابید.  mمقدار 
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مثال: مقدار عـبـارت  
( )

x x x

x x

+ + +

+ +

3 2

22

24 3 6 18 3

4 4 1
xبـه ازای ریـشـة مـثـبـت مـعـادلـة     x+ =2 1 

 (1404ریاضی تیر  )                                                                                                  کدام است؟

1 ) /1 5                        2) / 2 5                         3)  / 3 5                        4) / 6 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثال: مقدار عبارت  
x x x

x x

− + −

− +

3 2

2
8 3 6 54 27

8 24 18
xبـه ازای ریشة مثبت مـعـادلـة     x− + =2 3 1 

 (1404ریاضی خارج  )                                                                                                 کدام است؟

1 ) 5                            2) / 5 5                            3) /1 5                           4) 5 5 
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 معادلات و نامعادلات

 تعیین علامت

 ی اول تابع درجه تعیین علامت

                                                                   
 

 دومی تعیین علامت تابع درجه
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)  توابع به فرم نکته:   )y f x=  های تابع همواره به ازای ریشه  ( )f x بوده و به ازای  برابر با صفر    =

 ی مقادیر اعداد حقیقی، مثبت هستند.بقیه

)مثال: عبارت  )p x x x= − +2 3  را تعیین علامت کنید.   2

 

 

 ی زوج تعیین علامت عبارات شامل رادیکال با فرجه 

ازای جمیع ی عبارت رادیکالی را تعیین کرده و به  ی زوج، ابتدا باید دامنهدر عبارات حاوی رادیکال فرجه

 کنیم.ی تعریف هستند، کل عبارت را تعیین علامت میمقادیری که عضو دامنه

)مثال: عبارت  )
x

p x
x x

+
=

− −2

1

4 5
 را تعیین علامت کنید.   

 

 

 

 

 

 

 ی فرد تعیین علامت عبارات شامل رادیکال فرجه

 گونه تأثیری روی تعیین علامت ندارد.ی فرد، هیچرادیکال فرجه

)مثال: عبارت  )
x

p x
x x

−
=

+ +

2

2

3 1

6 9
 را تعیین علامت کنید.   
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 تعیین علامتجدول 

:  ریشه ساده  میریشههای  ساده  ریشة  دهد،  علامت  تغییر  عبارت  مقدار  آن  در  که  ریشه ای  های نامند. 

a  ی یک به فرم کلیعبارات درجه x b+   یک که به توان فرد   ةو یا تمامی عبارات درج( )
n

a x b
−

+
2 1

 

ریشه همچنین  باشد،  معادلهرسیده  ریشهی درجه های  باشد، جزو  مثبت  دلتا  در حالتی که  های ی دوم 

 شوند. ساده محسوب می

:  ریشه مضاعف  تغیهـریشهای  عبارت  مقدار  آن  در  که  نـیـای  مضاعف میـده ـر علامت  ریشة  نامند. د، 

)ریشة تمام عبارات با توان زوج به فرم کلی  )
n

a x b+
2

)و یا عبارات قدرمطلقی به فرم    )f x   جزو

 شوند. های مضاعف محسوب میریشه

 

 

 

 

می  -1 تجزیه  را  کسر  مخرج  و  عبارات صورت  و کنیم.  ابتدا  از صورت   ( ساده  را  یکسان  عبارات  سپس 

  کنیم.مخرج ( و ترکیب ) در صورت کنار هم یا در مخرج کنار هم ( می

نظیر  عبارت  -2 مثبت  همواره  که های  حالی  در  سهمی  قدرمطلق،  زوج،  فرجة  زوج،  توان   عبارات 

( ), a    کنیم. و ... را حذف می 

گیریم و عبارتی که به گیریم. )فقط توان را در نظر نمیتوان فرد و فرجة فرد عبارات را در نظر نمی  -3

 داریم.(توان رسیده است را نگه می

 کنیم. مخرج کسر را به صورت کسر منتقل میتمام عبارات موجود در    -4

سمت   ةو در ردیف دوم، علامت خان نوشتهل تعیین علامت در ردیف اول وریشة تمام عبارات را در جد -5

+  )  راست     )ترین توان در صورت و مخرج تعیین را تعیین کرده که با تعیین علامت عبارات با بزرگ

توانیم به جای علامت خانة سمت راست، علامت هر خانة دیگری را با اختصاص یک عدد از )می  گردد.می

 گیریم.های دیگر را بصورت یکی در میان منفی و مثبت در نظر میمحدودة مورد نظر بیابیم.( علامت خانه 

ته شده باشد، اعلام کرده  زوج صورت را در صورتی که مساوی در نامعادله در نظر گرفمُکَرَّر  های  ریشه  -6

 کنیم. و در صورتی که نامعادله شامل مساوی نباشد، اعلام نمی

 کنیم.ر زوج یا حذف شدة مخرج را در هر صورت حذف میرَّکَمُهای  ریشه   -7
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مثال: عبارت 
( )( )

( ) ( )
( )

x x x
p x

x x

− − −
=

− +

3 2

22

1 2 3

9 3
 را تعیین علامت کنید.   

 

 

 

 

 

 

 

مثال: عبارت 
( ) ( )

( )( )
( )

x x
p x

x x x

− −
=

+ − +2 2

4 1

9 6 8
 ای از اعداد حقیقی نامثبت است؟ در چه بازه  

 

 

 

 

 

 

 

)مثال: نمودار تابع   )f x x x x= − − +3 29 xبرای    9   بازه )یدر  ),a b    زیر محورx  ها قرار

bترین مقدار گیرد. بزرگمی a−  .را بیابید 
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 ها برای حل نامعادلات خواص نامساوی

میدهیم.          نمایش 
−
با را  منفی  حقیقی  اعداد  مجموعه ی    و 

+
با  را  مثبت  حقیقی  اعداد  مجموعهی 

 
+ −

=     

,                                           ی تثلیث قاعده  -1 ;a b a b a b a b    =   

,                                        ی تعدیقاعده  -2 , ; ,a b c a b b c a c      

 توان به دوطرف نامساوی عددی را اضافه یا کم نمود.می  -3

a b a c b c      
 شود. توان عدد مثبتی را به طرفین یک نامساوی ضرب نمود و جهت نامساوی عوض نمیمی  -4

, ,
a b

a b c a c b c
c c

      

توان طرفین یک نامساوی را در عددی منفی ضرب یا بر آن تقسیم نمود و جهت نامساوی عوض می   -5

,                                                          شود.می ,
a b

a b c a c b c
c c

     

                توان نظیر به نظیر جمع کرد.طرفین دو نامساوی را می  -6
a b

a c b d
c d






 +  +


 

 شود.نمیجهت نامساوی عوض   کهنظیر در هم ضرب کرد  بهتوان نظیررا می   مثبتطرفین دو نامساوی    -7

a b
a c b d

c d





 
  

 
 

 شود.نظیر در هم ضرب کرد که جهت نامساوی عوض میبهتوان نظیرطرفین دو نامساوی منفی را می  -8

a b
a c b d

c d





 
  

 
 

باشد، حین معکوس کردن طرفین،    -9 هر دو منفی  یا  و  هر دو مثبت  نامساوی  هت جاگر طرفین یک 

 شود. نامساوی عوض می

a b

a ba b





 
 

 

1 1
 

نامساوی   -10 کنیم، جهت  معکوس  باشد،  منفی  دیگری  و  مثبت  یکی  که  را  نامساوی  یک  طرفین  اگر 

 شود.عوض نمی

a b
a b

   
1 1
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 شود.توان به توان عددی فرد رساند و جهت نامساوی عوض نمیطرفین نامساوی را می  -11
n n

a b a b
+ +

  
2 1 2 1

 
 توان طرفین را به توان عددی زوج رساند.اگر طرفین یک نامساوی مثبت باشند، می  -12

n n
a b a b    

2 2
 

توان طرفین را به توان عددی زوج رساند و جهت نامساوی اگر طرفین یک نامساوی منفی باشند، می -13

 شود. عوض می
n n

a b a b    
2 2

 
ی زوج گرفت و جهت نامساوی عوض توان از طرفین ریشهاگر طرفین یک نامساوی مثبت باشند، می -14

 شود.نمی
n na b a b   2 2  

 ی فرد گرفت. ی مرتبهتوان ریشهاز طرفین یک نامساوی می  -15
n na b a b+ +  2 1 2 1  

ریشه  -16 حین  باشیم،  نداشته  دقیقی  اطلاع  نامساوی  طرفین  علامت  از  طرفین اگر  گرفتن،  زوج  ی 

 گیرند.قدرمطلق می
n n

a b a b  
2 2

 

 شود.تر از یک را به توان برسانیم بزرگ شده و اگر از آن ریشه بگیریم، کوچک میاگر عددی بزرگ  -17

a a a
a

a a a






   
 

   

2 3

3
1  

 شود.اگر عددی بین صفر و یک را به توان برسانیم، کوچک شده و اگر از آن ریشه بگیریم، بزرگ می  -18

a a a
a

a a a






   
  

   

2 3

3 5
1  

 داریم:  رفین یک نامساویدر جذرگیری از ط   -19

a

a

x a x a a x a

x a x a x a x a





 ⎯⎯⎯→

 ⎯⎯⎯→


   −  

    −  

2 2

2 2  

 تر.کوچک   -2بیشتر است و یا از عدد    2اگر عددی را با معکوس آن جمع کنیم، حاصل یا از عدد    -20

a b a b

b a b a
+  −  + 2 2  
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a مثال: اگر b   وc d    همواره صحیح است؟ باشد، کدام رابطه 

1 ) a c b d−  −              2)  a d b c−  −               3) a c b d               4) 
a b

c d
 

 

 

 

yمثال: اگر x−  zو   3 y−  xو  4 z+   را بیابید.  xی قابل قبول متغیر باشد، محدوده  7

 

 

 

aمثال: اگر b

−



1 1
2 2

 باشد، کدام گزینه صحیح است؟   

1 ) a b                              2) a b                               3)  a b  1                            4)  a b  1 

 

 

 

 حل نامعادلات

تجزی از  پس  و  کرده  منتقل  نامساوی  علامت  سمت  یک  به  را  عبارات  کل  ابتدا  نامعادلات،  حل   ة برای 

های عبارت مورد نظر، با ترسیم جدول تعیین علامت به جستجوی عبارت انتقال داده شده و تعیین ریشه

 پردازیم.تشکیل شده می  ةمورد نظر نامعادل   ةمحدود

 های زیر را روی محور اعداد مشخص نمایید. مثال: مجموعه جواب نامعادله

( )x x x
x

+ +
+ 

3 2
2 2 2  

 

 

( ) ( )
x x

x x+ +  − +
3 13 2 5
4 3 2 4  
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 ی زیر را بیابید. مثال: مجموعه جواب نامعادله

x 
 
 

− 

2
2

2 4  

 

 

 

تابع مقدار  )  مثال:  )f x x x= + −
21 2 1

بازه  2 )یدر  , )a b  خط    پایینy =
3
می  2 گیرد.  قرار 

bبیشترین مقدار  a−  .را بیابید 

 

 

 

 

 

)  ای نمودار تابعمثال: در چه بازه )f x x x= +
2

y  ی بالای خطی به معادله  4 x+ + =2 و زیر   5

y یخط به معادله  =  گیرد.قرار می   12

 

 

 

 

 

 

 های زیر را بیابید. مجموعه جواب نامعادلهمثال:  

x

x

−


−

2
13 4
2  
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 نامعادلة زیر برقرار باشد.  را طوری بیابید که   xمثال: حدود 
x

x
x

+


−

18
2  

 

 

 

 

 شوند نامعادلاتی که با عددگذاری حل می

 نامعادلات گویا  ( 1

xمثال: مجموعه جواب نامعادلة  x x−  − 22 4 3  (99گزینه دو  )                               کدام است؟  4

1 )  ,−1 4                    2)   ),−1 4                   3)  )  ,−1 1 4                   4)  ),−1 1 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x x

xx x

−


−− −2
7 8

22
 (98تجربی خارج  )        ، به صورت بازه، کدام است؟ 

1 ) ( ) ( ), ,− −4 2 1 2           2)  ( ),2 4          3)  ( ) ( ), ,−1 2 2 4           4) ( ),−1 2 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

+
−  

−

3 11 3
 ( 96تجربی  )                          ، به کدام صورت است؟ 3

1 ) x 
1
2                     2) x  3                    3)  x−  

1 3
2                     4) x 

1 3
2 
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مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

−
 

+

2 31 3
 ( 98تجربی  )                             ، به کدام صورت است؟ 1

1 )  ,− − 6 4                   2)   ,− − 4 6                   3)  x  4                    4 ) x  − 6 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

+
 

−

11 3
2  ( 99تجربی  )                                          ، کدام است؟ 1

1 ) ( )/ /,6 1 5                    2)  ( )/ /,8 1 2                   3) ( ),1 2                   4) ( )/ ,8 2 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

−
−  

+

2 11 3
 ( 99تجربی خارج  )                                 ، کدام است؟ 1

1 ) ( ), +                 2)  ( ), + 4               3)  ,− − 4              4)   ,− − −4 1 

 

 

 

 

تابع   تابع  fخطی مثال:  برخورد  نقاط   ،( )
x

g x
x x

−
=

+ +2
2

1
به هم وصل    را  با محورهای مختصات 

)کند. در این صورت نمودار  می )g x   در کدام فاصله بالای نمودارf  ( 1400مدارس برتر  )          گیرد؟ قرار می 

1 ) ( ),1 3                          2) ( ),3 5                        3)  ( ),−1 1                         4)  ( ), 2 
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)مثال: اگر نمودار  )f x   به صورت زیر باشد، جواب نامعادلة
( )f x

x x


− +2 2 1
 (99گاج )      کدام است؟  

1 ) x  1 

2 ) x  1 

3 ) x  1 

4 ) x  

 

 

 نامعادلات قدرمطلقی  ( 2

xمثال: مجموعه جواب نامعادلة  x x−  −2 2  ( 92تجربی خارج  )               ، به صورت کدام بازه است؟2

1 ) ( ),−1 1                         2)  ( ),−1 2                        3)  ( ), 2                         4) ( ),1 2 

 

 

 

xمثال: مجموعه جواب نامعادلة  x x+ − −  +22 1 2  ( 95تجربی خارج )، به صورت کدام بازه است؟1

1 ) ( ),− 2 1                        2) ( ),−1 1                       3)  ( ),−1 2                        4) ( ),1 2 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

−


+

2 1
2  ( با تغییر  92تجربی  ) ها است؟                  به صورت کدام بازه  1

1 ) , ,
   
   
   
− − −

1 1 13
2 2 3             2) , ,

   
   
   
− − −

1 12 1
2 2 

3 ) ,
 
 
 
− −

13
2                                        4)  ,

 
 
 
−

1 1
2 3 

 

 

 

 



 

 

 15 

)های زیر باشد تا نمودار تابع  عضوی از کدام یک از مجموعه xمثال:  )f x x x=  بالاتر از نمودار تابع

( )g x x=  ( 1400گزینه دو  )                                                                                         باشد؟   3

1 ) ( ) ( ), ,− 1                               2 ) ( ) ( ), ,− − 1 1 

3 ) ( ) ( ), ,− 1 1                                4 ) ( ) ( ), ,− +1 1 

 

 

 

 

 

 

 های قدرمطلقییادآوری نامساوی

a

a

x a x a a x a

x a x a x a x a





 ⎯⎯⎯→

 ⎯⎯⎯→


   −  

    −  

2 2

2 2  

 شوندنامعادلاتی که با عددگذاری حل نمی

بازة   در  )مثال:  ),a b    عبارتx x+ +215 7 3 عبارت    14 و  منفی 
x −

−
1 1

سه بزرگ  2 از  تر 

bاست. بیشترین مقدار  a−                                                                 ( 1401تجربی دی  )کدام است؟ 

1 ) 
5
3                                  2) 

23
3                                 3) 

4
15                                 4)  

6 7
15 
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 هایی که دو طرف فاقد ریشة مخرج هستند نامساوی

های ساده  )توان یک( و مُکَرَّر فرد )ریشه  مُکَرَّرهای غیر و ریشه   کردهابتدا نامعادله را به معادله تبدیل    -1

 گیریم.ها در نظر میکه تغییر علامت دارند( را به عنوان مرز جواب

شویم که ال و یا چک کردن با یک عدد، متوجه میؤهای مطرح شده در صورت سبا استفاده از گزینه   -2

 دست آمده است. خارج دو ریشة بهشود یا اینکه بازة می  ها را شاملبازة جواب، محدودة بین ریشه

شوند و زوج در صورتی که علامت نامعادله شامل مساوی بود، بعنوان جواب اعلام می  مُکَرَّرهای  ریشه   -3

 )اگر در بازه قرار دارد هم بایدخارج کنیم.(   شوندصورت اعلام نمیایندر غیر

xمثال: اگر  x4 باشد،   2 x   ( چند مقدار متفاوت دارد؟           ).( 1400گاج  )نماد جزء صحیح است 

1 ) 3                                   2 ) 1                                    3 ) 2                                      4) 4 

 

 

 

xدر صورتی که  x4  باشد، چطور؟   2

 

xدر صورتی که  x4  باشد، چطور؟   2

 

xدر صورتی که  x4  باشد، چطور؟   2

 

تابع   نمودار  )مثال:  )
x x

f x
x

−
=

+

2

2
3 2

4
بازة     )در  ),a b  معادلة  پایین به  خط  از  yتر  = است.   2

bبیشترین مقدار  a−   ( 88ریاضی خارج  )                                                                     کدام است؟ 

1 ) 4                                   2 ) 6                                    3 ) 8                                   4 )  
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بازة   )مثال: در  ),a b    نمودار تابعy x x= − − +2 1 9
2 2

از نمودار تابع     yبالاتر  x x= +2  

 ( 97تجربی  )                                                                 است. طول نقطة وسط این بازه کدام است؟ 

1 ) − 2                           2 ) /− 1 5                               3) − 1                              4) /− 5 

 

 

 

 

 

 

xامعادلة ـواب نـه ج ـوعـم  ـمثال: مج x x x+ +  − −2 22 7 )به صورت بازة   2 ), b−   .است

b   کدام است؟ 

1 ) − 1                                    2) − 2                                  3 ) − 3                                 4 ) − 4 

 

 

 

 

 

 

xمثال: مجموعه جواب نامعادلة  x+ − 2 1  ( 1401تجربی مجدد  )شامل چند عدد صحیح است؟              3

1 ) 2                                    2 ) 3                                    3 ) 4                                      4) 5 
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 تر حدس زد. ها را راحتتوان با رسم نمودار توابع، ریشهگاهی می  تذکر:

بازة   در  )مثال:  ),a b  با ضابطـة تـابع  نمـودار   ،y x= −22 زیر خط    4 yدر  x= است.   2 واقع 

bترین مقدار بیش a−                                                                        ( 99تجربی )، کـدام است؟ 

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 

 

 

 

 

 

)مثال: در بازة  ),a bنمودار تابع ،( )y x= −
yبالاتر از نمودار تابع   21 x= است. بیشترین مقدار      44

b a−                                                                                        ( 99تجربی خارج )، کدام است؟ 

1 ) 1                                      2)  
3
2                                     3) 2                                     4) 

5
2 

 

 

 

 

 

 

)مثال: در بازة   ),a b  نمودار ،( )y x= −
yبالاتر از نمودار    22 x= bقرار دارد. مقدار    4 a−   کدام

 (1401تجربی مجدد  )است؟                                                                                                         

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 
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xمثال: اگر جواب نامعادلة  x x− 2 )به صورت   8 ),a b   ،باشدa b+2  ( 1400گاج  )کدام است؟       2

1 ) 49                                  2 ) 81                                3 ) 1 3                                  4) 16 

 

 

 

 

 

 

تابع   نـمـودار  اگر  )مثال:  )( )f x x x= − + +3 بــازة    4 a,در  b    نـمـودار پــایـیـن از  تـر 

( )( )g x x x= + −2 1 )، مقدار نباشد  28 )a b+
2  (چیبنفش قلم)کدام است؟                            21

1 ) 
6 4
9                                 2) 6 4                                3) 

29
3                               4) −

3 2
3 

 

 

 

 

 

بازة   ,مثال: 
 
 
 

1
بزرگ2 بازه،  تابع  ترین  نمودار  که  است  yای  x x c= + +2 32

2
نمودار    پایین 

تابع 
x

y
x

 (1403تجربی تیر  )کدام است؟                                                   cگیرد. مقدار قرار می  =

1 ) −
3
4                                2) −

1
2                               3 ) −

1
4                              4 ) −

3
8 

 ریشة مخرج توی بازه نیست   دقت:
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بازة   ,مثال: 
 
 
 
−

5
بازهبزرگ  4 نمودار  ترین  که  است  yای  x x c= − − +2 32

2
نمودار    بالای 

x
y

x
 (1403تجربی خارج  )کدام است؟                                                      cگیرد. مقدار قرار می  =

1 ) 
2
3                                    2) 

1
2                                   3)  

1
4                                   4) 

1
6 

 

 

 

 

 

 

xمثال: جواب نامعادلة   a x b x c+ + + 3 )، مجموعة  2 )  ,− + −1 کدام    bاست. مقدار    1

 (کنکوریوم مهر و ماه)است؟                                                                                                      

1 ) 1                                    2 ) − 1                                  3 ) 2                                      4) − 3 

 

 

 

 

 

عبـارت   عـلامـت  تعیـیـن  جـدول  اگر  )مثال:  )P x x a x b x c= − + + +3 زیــر   2 صـورت  به 

aبـاشد،  b+                                                                                ( نردبام خیلی سبز)کدام است؟ 

1 ) − 1 

2 ) 1 

3 ) − 7 

4 ) 7 
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)، مجموعه جواب نامعادلة  mمثال: به ازای چند مقدار صحیح   ) ( )x x m x m+ + + 28 2 3 2  

,صورت به
 
 
 
− +

1
 است؟   4

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

نامعادلة   جواب  مجموعه  )مثال:  ) ( )x x a x b− + + 23    بازة ),− + 3    مقدار  bاست. 

 (1400مدارس برتر  )                                                                                                کدام است؟

1 ) 9                                    2 ) − 9                                     3 ) − 6                                    4) 6 
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                                 ه در نامساوی دوطرف هموگرافیک تابع    :(حالت خاص ) نکته  
a x b

M N
c x d

+
 

+
 

انتخاب میو ناحیه  کنیمباز هم نامساوی را به مساوی تبدیل می های مخرج کنیم که شامل ریشه ای را 

 باشد.نمی

 طرفه مجاز به استفاده از این نکته نیستیم.های یکدر مورد نامساوی   تذکر:

مثال: اگر 
x

x

−
−  

+

1 32
باشد، مجموعه مقادیر   1

x 
 
 2   ( 1401تجربی خارج  )                چند عضو دارد؟ 

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 

 

 

 

 

 

yمثال: به ازای چند مقدار طبیعی از دامنة تابع  
x

= −
−

1
y، نمودار این تابع بالای  3 = − و پایین  4

y  ( 1403تجربی اردیبهشت  )                                                                                   قرار دارد؟ =

1 ) 4                                       2) 3                                       3) 2                                     4 ) 1 

 

 

 

 

 

باشند، به کمک جدول تعیین علامت که قبلاً روش   حداقل یکی از دو طرف دارای ریشة مخرجاگر    نکته:

 کنیم.سریع آن بیان شد، عمل می

 شوند.عنوان جواب اعلام میهای مُکَرَّر زوج صورت کسر، بهاگر نامعادله شامل مساوی بود، ریشه  :1تذکر

 شوند.علام نمیعنوان جواب اهای مُکَرَّر زوج صورت کسر، بهاگر نامعادله شامل مساوی نبود، ریشه:  2تذکر

 شوند. های مطرح شدة مخرج در هر صورت حذف میریشه   :3تذکر
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مثال: مجموعه جواب نامعادلة  
( ) ( )

( ) ( )

x x x x x

x x x x

 
 
 

− − + +



+ − + +

4
32 2

52 2

34 3 2 6
2

3 1 6 5
شامل چند عدد   

)صحیح در بازة  ),− 6  ( 1400ریاضزیست  )                                                                       است؟   6

1 ) 7                                       2) 6                                       3) 5                                     4) 4 

 

 

 

 

 

 

 

 شد؟ بود، چطور می  اگر   ه:جّوَتَ

مثال: اگر 
x

x

−


+

4 2
3 باشد، مجموعه مقادیر   1 x3   ( 1401تجربی  )                              چند عضو دارد؟ 

1 ) 5                                       2) 6                                       3) 7                                     4) 8 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة 
x

x

+


−

1 2
 ( 1400مرآت  )                         شامل چند عدد صحیح است؟   1

 3 ( 4                                   2 ( 3                                   1 ( 2                                    صفر   ( 1
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مثال: چند عدد طبیعی در بازة جواب نامعادلة 
x x

x
x

+


−

2 2 4
 ( 1400مدارس برتر  )            کند؟صدق می  1

 3 ( 4                                   2 ( 3                                   1 ( 2                                    صفر   ( 1

 

 

 

 

 

تابع   نمودار  yمثال: 
x x

=
− +2
2
3 2

افقی   خط  دو  بین  صحیح  مقدار  چند  ازای  به   ،y و   =

y = −  ( 1401ریاضی دی  )                                                                                  شود؟ واقع می  2

 صفر  (4                                     4 (3                                    3 ( 2                                  1 ( 1

 

 

 

 

 

مثال: جواب نامعادلة  
x x

− 
+

1 1 1
3 )در مجموعه اعداد حقیقیِ منفی به صورت    6 ),a b   .است

bمقدار  a−   ( سبزخیلی)                                                                                        کدام است؟ 

1 ) 1                                       2) 5                                       3) 2                                     4 ) 3 
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نامعادلـة   جواب  مجموعه  کنید  فرض  مثال: 
( )( )( )

( )

m x m x x x

x

− − + − +


−

2 21 4 4 3 2

2 3 ،

xبه ازای  
3
، بازة 2 ,2  ( 1400ریاضی  )                                           ، کدام است؟ mباشد. مقدار   4

1 ) −  2 (4                                   1 ( 3                                    صفر   ( 2                                  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نـــامـــعـــادلـــة   اگــــر مــجــمــوعـــة جـــواب  مثال: 
( ) ( )x x

x x

− −


+ −

2

2

1 2

3
به صـــورت   

( ) )  , ,a b c− aباشد، حاصل   1 b c  ( 1400چی  قلم)                                    کدام است؟ 

1 ) − 6                                     2) 6                                      3 ) 3                                    4) − 3 
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نـامـعـادلة   جـواب  مـجـمـوعـه  اگـر  مثال: 
( ) ( )x x x x

x x

+ − + −


+ −

2 3 2

2

6 4 5 2

3 5
صورت    به 

( )  )  , ,a b c d+   باشد، حاصل
d

a b
c

+  ( سبزتکمیلی خیلی)                    کدام است؟  −

 3 ( 4                                   2 ( 3                                   1 ( 2                                    صفر   ( 1

 

 

 

 

 

نـامـعـادلـة   جـواب  مـجـمـوعـه  مثال: 
x x

x x x

−


+ +

3

3 2
4

3 2
صـورت     )به   ,a b c−   .اسـت

aحاصل  b c+  ( گاج   IQ)                                                                               کدام است؟   +

− ( 2                                   صفر   ( 1 3                                   3) 2                                   4 ) 1 

 

 

 

 

 

مثال: مجموعه جواب نامعادلة  
( ) ( )x x x x

x

− + −


3 26 9 1
)به شکل      ,a b c   .است

a b c+  ( 1401مدارس برتر  )                                                                                کدام است؟ +

1 ) 4                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 1 
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نامعادلة   مثال: مـجـمـوعه جواب 
x x

x

+


−

2

2
8 2

2 4
)به صورت     ) ( ) ( ), , ,a b c d− +  

aاست. مقدار  b c d+ +  ( گاج    IQ)                                                                  کدام است؟   +

1 ) 
4 1

3                                 2) 2                               3 ) 
8
3                               4 ) 2 2 

 

 

 

 

 

 

 

مثال: اگر جواب نامعادلة 
x b

a x

+


−2 )صورت به  3 ),−1 aباشد، حاصل   5 b  ( 1400چی  قلم) کدام است؟ 

1 ) 
3
1                                 2) − 5                               3 ) 

15
2                               4 ) 

− 15
2 

 

 

 

 

 

مثال: اگـر جـواب نـامـعـادلــة  
x x x

x

− +


−

3 22
)به صـورت    2 )  ,a b c−   بـاشـد، حـاصـل

a b c+  کدام است؟   2−

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 
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تابع  دامنة  مثال: 
( ) ( )

( )
x a x b

f x l o g
x

 
 
  
 

− −
=

+

2

4 )صورتِ  به  1 ) ( ), ,− − +1 4  

 (سبز تکمیلی خیلی)                                                     تواند داشته باشد؟ چند مقدار صحیح می  aاست.  

1 ) 6                                   2 ) 3                                    3 ) 4                                      4) 5 

 

 

مثال: عبارت  
x x

y
x

− +
=

−

2

2
5 6

4
)که عضو مجموعة    xبه ازای مقادیری از     )  ,a b c−   ،باشند

منفی است. مقدار 
a b

c

+
 (موج آزمون نشر الگو)                                                          کدام است؟  

1 ) 
3
2                                   2)  −

1
2                                 3)  

1
2                               4)  −

4
3 

 

 

)مثال: اگر جدول تعیین علامت عبارت   )
x a x b

P x
x c

+ +
=

+

2
به صورت زیر باشد، مقدار    

a b

c

+
  

 (1402چی  قلم) کدام است؟                                                                                                    

1 ) −
3
2 

2 ) 
3
2 

3 ) − 3 

4 ) 3 

جواب مجموعه  نامعادلة  مثال:  های 
( ) ( )x x x x

x

− + + −


−

2
2 23 2 3 4

)بازة    1 ),a b    .است

aمقدار  b+   ( موج آزمون نشر الگو)                                                                           کدام است؟ 

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                     4 ) 4 
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)مثال: مـجـمـوعـه جـواب نـامـعـادلـة   ) ( )a x b x c+ + − + + 22 3 4 5 4 به صـورت بـازة   1

( ),a +    است. اگرb   عدد طبیعی باشد، مقدار
a

c
 ( 1404تجربی اردیبهشت  )                       کدام است؟  

1 ) /1 2                                2) /− 1 2                                3) /2 4                                4) /− 2 4 

 

 

 

 

 

 

 

نـامـعـادلـة   جـواب  مـجـمـوعـه  )مثال:  ) ( )m x m n x n− − + − 25 2 2 بـازة   5 صـورت  به 

( ), m− −1 mعدد طبیعی باشد، مقدار   mاست. اگر   2 n+  ( 1404تجربی تیر  )                    کدام است؟ 

 3  (4                                     2 (3                                      1 (2                                      صفر  ( 1

 

 

 

 

 

 

)مثال: مجموعه جواب نامعادلة   ) ( )m x n m n x+  − − +24 بازة    4 )به صورت  ),m + −1 1  

mعدد صحیح باشد، مقدار   mاست. اگر   n  ( 1404تجربی خارج  )                                            کدام است؟ 

1 ) 6                                   2) 3                                   3 ) − 3                                   4) − 6 
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y های آنی دوم و ویژگیتابع درجهنمودار  a x b x c= + +2 

درجه تابع  فرم در  به  دوم  yی  a x= نقط   2 سهمی  )ة رأس  , نقط  ( به  را  سهمی  رأس  اگر  ةاست. 

( , )S x y   سهمی به فرم   ةانتقال دهیم، معادل ( )y a x x y= −  شود.تبدیل می  2+

)دوم  ة درج  ةاگر ضریب جمل )a  باشد، دهان نقط   ةمثبت  بوده و سهمی حاوی  بالا  به  رو   min  ةسهمی 

 است.

)دوم  ة درج  ة اگر ضریب جمل )a  ة سهمی رو به پایین بوده و سهمی حاوی نقط  ة منفی باشد، دهان  max 

 است.

S  ی سهمی را از فرمولبرای یافتن مقدار مینیمم یا ماکزیمم ابتدا باید مختصات طول نقطه 

b
x

a

−
=

2 

 دهیم. ی دوم قرار مییافته و سپس آن را در داخل تابع درجه

( )S

b
f x f

a a

 
 
 

− − 
= =

2 4  

 شود.تابع، جایی است که مماس افقی بر سهمی رسم می min  یا   maxنکته:  

S یی دوم دارای خط تقارنی به معادله تابع درجه   نکته:

b
x x x

a

−
=  =

 است.  2

گیریم و در صورت داشتن دو نقطه که دارای عرض یکسان هستند، بین طول این نقاط معدل می  نکته:

  آوریم.دست میمعادلة محور تقارن را به

( )

( )

,

,
S

A x m x x
x

B x m






+
 =

1 1 2

2
2  

c ی دوماگر در تابع درجه  نکته:  گذرد.مبدأ مختصات میباشد، منحنی از   =

 اگرنکته:  
c

a
   .باشد، منحنی از چهار ربع دستگاه مختصات خواهد گذشت 

درجه تابع  دوم  مثال:  yی  x x= − −23 2 مقدار   1 همچنین  و  رأس سهمی  مختصات  است.  مفروض 

 اکسترموم تابع و نوع آن را مشخص نمایید.
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 ی مساحت ماکزیمم این مستطیل را بیابید.متر است. اندازه  8مثال: محیط مستطیلی 

 

 

 

 

به شکل مستطیلی که یک  متر و    88توان توسط یک طناب به طول  مثال: بیشترین طول زمینی که می

 طرف آن رودخانه است محصور نمود، چند مترمربع است؟ 

 

 

 

 

 ی دوم زیر را رسم کنید. مثال: نمودار توابع درجه 

y x x= − − +2 2 3  

 

( )( )y x x= − +
1 3 1
2  

 
 



 

 

 32 

 مقابل، کدام گزینه است؟ ی نمودار  مثال: معادله 

1 ) y x x= + −2 3 2                             2 ) y x x= − − +2 3 2   

3 ) y x x= − + −2 3 2                          4 ) y x x= − + +2 3 2 

 
 رأس سهمی

yمثال: نمودار   a x b x c= + کند. طول و قطع می -1ها را در   yو محور  3و  -1ها را در  xمحور  2+

 عرض نقطة رأس سهمی را بیابید.

 

 

 

 

 

 

 3و    -1های  ها را در دو نقطه به طول  xمثال: اگر رأس یک سهمی روی نیمساز ربع اول باشد و محور  

 ( 96چی  قلم)                   کند؟ای با کدام عرض قطع میها را در نقطه  yگاه این سهمی محور  قطع کند، آن

1 ) 
3
4                                    2) −

3
4                                  3) 3                                 4) − 3 
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)تابع    نمودار مثال:   )y x m x m= + − + +2 43 2 1
ناح  3 ن  ، مدوّ  ة یدر  ناح  مساز یبر  مماس   ه یآن 

 (1401ریاضی خارج )                                                                       ؟است  کدام ، یس سهم أاست. طول ر

1 ) 
− 1
18                                 2) 

− 5
18                               3) 

− 7
6                              4 ) 

− 1
2 

 

 

 

 

تابع   صفرهای  )مثال:  )y x m x m= − + +22 نقط  2 عرضـو  محور  با  آن  تقاطع  یک ة  رئوس  ها، 

برابر   مثلث  این  مساحت  اگر  هستند.  مثلث 
3
عدد    4 کدام  سهمی   تواندمیباشد،  رأس  طول 

y x m x= − +2  ( 1402تجربی  )                                                                                    باشد؟   1

1 ) 
1
4                                    2) 

2
3                                 3)  

− 3
4                               4)  

− 1
2 

 

 

 

 

 

)مثال: صفرهای تابع   )y m x x m= − − +2 4 ها، رئوس یک مثلث   yو نقطة تقاطع آن با محور    4

برابر   مثلث  این  مساحت  اگر  سهمی  3هستند.  رأس  طول  اختلاف  مقادیر  باشد،  توسط  شده  رسم  های 

 (1402تجربی خارج  )                                            کدام است؟                                           mمختلف  

1 ) 
7
2                                      2)  

9
4                                   3) 

7
4                                 4) 

9
2 
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اگر   yصفرهای سهمی    و    مثال:  x x = + +225 و    4    این سهمی در باشد، رأس 

 (1403تجربی اردیبهشت  )       کدام ناحیه از صفحة مختصات قرار دارد؟                                                 

 چهارم   (4                               سوم  (3                                دوم  (2اول                                      ( 1

 

 

 

 

 

 

yمثال: رأس سهمی   k x x= − −2 4 yروی خط    6 x= − −4 قرار دارد. عرض رأس سهمی کدام   4

 (1401ریاضی دی  )        است؟                                                                                                   

1 ) 2                                      2)  6                                    3)  − 4                                   4) − 8 

 

 

 

 

 

yمثال: رأس سهمی   a x a x= − + +2 yروی سهمی    2 b x b x= − −22 قرار دارد و برعکس.   1

bمقدار  a−                     ( 1401تجربی خارج  )                                                                چقدر است؟ 

1 ) − 6                                     2)  6                                   3) − 18                                 4)  18 
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)مثال: محور تقارن نمودار تابع  ) ( )y x x x= − − −1  ( 93گزینه دو  )         کدام خط است؟             3

1 ) x = 2                              2 ) x =
5
2

                           3) x = 3                          4) x =
7
2

 

 

 

 

 

 

 

)م  های تابع درجة دوّمثال: اگر یکی از منحنی  )y a x x= − + +21 xنسبت به خط    3 = متقارن   2

 (83تجربی  )                                       کند؟ها را با کدام طول مثبت قطع می  xباشد، این منحنی محور  

1 ) 2                                      2)  3                                    3)  4                                   4) 6 

 

 

 

 

 

yمثال: محور تقارن سهمی   x x k= + +2 کند. طول ( قطع می-2ای به عرض )منحنی را در نقطه  4

 ( 94چی  قلم)                                       کند، کدام است؟ ها ایجاد می xخطی که سهمی روی محور  پاره

1 ) 2 3                              2 ) 4 3                            3) 2 2                           4)  4 2 
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yمثال: سهمی   a x b x c= + نقطة    2+ بر  )گذرا  ),6 را در  1 تقارن خود  )، محور  ), −2 قطع   7

 (1401تجربی مجدد  )       گذرد؟                                                 کند. این سهمی از کدام نقطة زیر میمی

1 ) ( ),− 2 3                      2)  ( ), −4 1                    3) ( ), −4 3                    4) ( ),− 2 1 

 

 

 

 

 

 

 

yهای  مثال: محور تقارن سهمی  x a x= + −2 yو    2 x x b= − − +2 مشترک هستند. اگر از دو   2

yنقطه با عرض یکسان روی دو سهمی خط  = aرسم شود، مقدار   1 b     ( 1401تجربی دی  )          چقدر است؟ 

1 ) − 8                                     2)  − 4                                    3) 8                                   4)  4 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مثال: نقاط   ), −3 )و    4 )/ ,− −1 5 م واقع هستند. مجموع صفرهای این روی یک تابع درجة دوّ  4

 (1403ریاضی اردیبهشت  )     تابع کدام است؟                                                                                

1 ) 
3
2                                      2)  

3
4                                   3) 

5
2                                 4) 

5
4 
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)مثال: نقاط   ), 1   و( ), − اند و عرض رأس سهمی برابر  روی یک سهمی واقع شده 5
− 1
است.  2

ای به عرض ها را در نقطه yاگر سهمی محور  
3
 ( 1402ریاضی خارج  )             کدام است؟   قطع کند، مقدار   2

1 ) 4                                      2)  3                                    3)  − 2                                   4) − 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نقاط   )مثال:  ),A y3    و( ),B y− واقع شده  5 برابر  روی یک سهمی   1اند و عرض رأس سهمی 

قطع کند و    و    های  ها را در نقاطی با طول  xاست. اگر این سهمی، محور   + =2 2 باشد،   5

 (1402ریاضی  )کند؟                                      ای با کدام عرض قطع میها را در نقطه yاین سهمی محور  

1 ) 
− 1
3                                    2) 

− 2
3                                 3)  

1
3                               4)  

2
3 
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)مثال: سهمی گذرا از نقاط   ), a1    و( ), a− yبر خط    2 + مماس بوده و از هر چهار ناحیة   3=

واحد باشد، مقدار  2ها تا مبدأ مختصات  گذرد. اگر فاصلة نقطة برخورد سهمی با محور عرضمختصات می

a                                                                                         (1401ریاضی مجدد  )        کدام است؟ 

1 ) 2                                    2) − 2                                   3)  − 6                                  4)  6 

 

 

 

 

 

)مثال: نقاط   ),A a a+ −2 3 )و    2 ),B a a− −7 2 های طبیعی از ، دو نقطة متمایز با مؤلفه 2

نقطة   اگر  هستند.  سهمی  )یک  ),S b b − با   2 سهمی  برخورد  نقطة  فاصلة  باشد،  سهمی  این  رأس 

 (1404ریاضی تیر  )                                                            ها تا مبدأ مختصات کدام است؟محور عرض 

1 ) 
13
4                                   2)  

1
4                                  3)  

1
8                                 4)  

13
8 

 

 

 

 

 

نقاط   )مثال:  ),A b b b+ − 22 1 )و    2 ),B b b b− − 22 1 با مـؤلـفـه2 هـای ، دو نقطة متمایز 

)صحیح مثبت از سهمی  )y m x  = − + + +
21  ( 1404ریاضی خارج  ) کدام است؟  mباشند. مقدار   1

1 ) − 1                                 2) − 2                                  3) − 3                               4 ) − 4 
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معادلة   اگر  xمثال:  x x a− = − +24 بزرگ  2 ریشة  باشد،  حقیقی  ریشة  سه  مـعـادلـه دارای  تـر 

 (1404ریاضی تیر  )                                                                                                  کدام است؟

1 ) 4                                    2) /4 5                                     3) 5                                   4)  /5 5 

 

 

 

 

 

 

از   صـحـیـح  مـقـدار  چـنـد  ازای  به  معادلـة  aمثال:   ،x x x a− = − +24 ریشة   2 چهار  دارای 

 (1404ریاضی خارج  )  حقیقی است؟                                                                                             

1 ) 1                                       2) 2                                        3) 3                                      4)  4 

 

 

 

 

 

 

 

)ع  ـابـدار تـقـبیشترین ممثال: اگر   )( )f x k x x k= + − +23 کدام   kر صفر باشد، مقدار  ـرابـب  4

 (83تجربی )                                                                                                               است؟

1 ) − 4                                       2) − 1                                    3) 1                                   4) 4 

                

 

 

 

 

 



 

 

 40 

y، بیشترین مقدار سهمی  aمثال: در یک دامنة محدود، برای چند مقدار مختلف   a x x a= + +2 2 

برابر  
− 1
 ( 1403تجربی تیر  )       است؟                                                                                       2

 a                             3) 2                                   4)  1هیچ مقدار   (2                                     3 ( 1

 

 

 

 

 

 

y، کمترین مقدار سهمی  aمثال: در یک دامنة محدود، برای چند مقدار مختلف   a x x a= + +2 3  

برابر 
7
 ( 1403تجربی خارج  )        است؟                                                                                        8

 aهیچ مقدار   (4                                   3  (3                             2  (2                                     1 ( 1

 

 

 

 

 

 

ک تابع  ـریـتـم  ـمثال:  مقدار  yن  m x x m= − + −2 12 5 کدام   2برابر    1 سهمی،  تقارن  محور  است. 

 (1401ریاضی  )                                                                                                               است؟

1 ) x = 2                           2) /x = 2 5                         3)  x = 3                        4) /x = 3 5 
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y، نقطـة مـیـنـیـمـم تابع  mمثال: به ازای چند مقدار صـحیح   x m x m= − + −2 در ناحیة اول   2

 (1404تجربی اردیبهشت  )                                                                     محورهای مختصات قرار دارد؟

 3  (4                                     2 (3                                      1 (2                                      صفر  ( 1

 

 

 

 

 

 

تـابـع   ضابطة    fمثال:  )با  )f x
m x x

=
− +2
5

8 39
یک   روی     برای  اگر  است.  شده  تعریف 

باشد، مقدار   1برابر    f، بیشترین مقدار تابع mمقدار  m   (1404ریاضی اردیبهشت  )                  کدام است؟ 

 صفر   (4                                     1 (3                                      2  (2                                      3 ( 1

 

 

 

 

 

 

yمثال: اگر معادلة حرکت یک توپ فوتبال به صورت   x x= − +2
1
مسافت افقی  xباشد، که در آن  4

 (کتاب درسی)       ارتفاع توپ است، ماکسیمم فاصلة توپ از سطح زمین کدام است؟                yطی شده و  

1 ) 4                                     2)  3                                    3) 2                                    4) 1 
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واحد هم به ارتفاع و هم به قاعدة   4برابر قاعدة آن است. اگر    3واحد بیشتر از    2مثال: ارتفاع یک مثلث  

4/این مثلث اضافه شود، مساحت مثلث جدید   شود. مساحت مثلث اولیه برابر مساحت مثلث اولیه می  5

 (1404ی تیر  تجرب)                                                                                                   کدام است؟

1 ) 8                                   2)  /14 5                                   3) /16 5                                  4) 28 

 

 

 

 

 

 

واحد هم به طول و هم به   9برابر عرض آن است. اگر    4متر بیشتر از  سانتی  3مثال: طول یک مستطیل  

شود. محیط  برابر مساحت مستطیل اولیه می 1عرض این مستطیل اضافه شود، مساحت مستطیل جدید  

 (1404تجربی خارج  )                                                                              مستطیل اولیه کدام  است؟ 

1 ) 41                                   2)  3 6                                   3) 31                                  4) 26 

 

 

 

 

 

 

2مثال: اگر محیط پنجره زیر برابر    ، بیشترین نوردهی را داریم؟   xباشد، به ازای کدام مقدار    3

1 ) 
2 3

3
                       2) 

−

2 3

6 3
                     3)  

−

3

6 3
                     4) 

3
3

 

 (کتاب درسی)                                                                                                                     
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 رسم و تشخیص نمودار تابع درجة دوم 

 کنیم.به دهانه سهمی توجه می  aبرای تشخیص علامت 

 کنیم.به تقاطع با محور عمودی ) عرض از مبدأ ( توجه می   c علامت برای تشخیص 

 کنیم. به علامت رأس سهمی توجه می  b علامت برای تشخیص 

 

 ی دوم: ی درجهنکاتی در مبحث معادله 

  x  ی مضاعف معادله عددمضاعف باشد، در صورتی که ریشهی  ی دوم دارای ریشهی درجهاگر معادله  -1

 توان به صورت مقابل نوشت.باشد، معادله را می

( )a x b x c a x x+ + = −
22  

xو   x1ی ی دوم دارای دو ریشهی درجهاگر معادله  -2 -توان آن را به صورت حاصلمتمایز باشد، می  2

 ضرب دو پرانتز نوشت.

( )( )a x b x c a x x x x+ + = − −1 2
2  

معادله   -3 در  درجهاگر  دومی ضریب  ی  می x   (b  )ی  باشد،  زوج  ریشه عددی  زیر  دستور  از  را توان  ها 

 محاسبه کرد. 

,

,

b
b b a c

a x b x c
b

x x
a








=  = −  

+ + = 
−   

=1 2

2

2 2
 

 

 یافتن تعداد نقاط تلاقی دو تابع 

)  اگر بخواهیم نقاط تلاقی دو تابع -1 )f x و ( )g x ة  معادل ةهای سادرا بیابیم، ریشه( ) ( )f x g x=  

 یابیم.را می

بخواهیم    -2 تابع اگر  دو  بیابیم که  را  )  نقاطی  )f x   و  ( )g x  م بهـم  ـبر هم  آوریم، اس هستند  دست 

) ة های مضاعف معادلریشه ) ( )f x g x=  آوریم.دست میرا به 
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yمثال: تعداد نقاط تلاقی دو تابع  x x= −2 yو   3 x= −  را بیابید.   3

 

 

 

 

 

 

 

yمثال: نقاط تقاطع و نقاطی که دو تابع  x x= y و  3+ x= −4  بر هم مماس هستند را بیابید.  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

yمثال: نمودار دو تابع 
x

=
−

1
yو   2 x= +  کنند؟ در چند نقطه یکدیگر را قطع می  2
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yمثال: نمودار تابع با ضابطة   x x= − −2 2 را حداقل چند واحد به سمت راست منتقل کنیم تا هر   8

 ( 94گزینه دو  )             های نامنفی باشد؟                                   xها، در  دو نقطة تلاقی آن با محور طول

1 ) 1                                         2) 2                                       3)  4                                     4)  8 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 95گزینه دو  )                                                         تواند ضابطة تابع زیر باشد؟  مثال: کدام گزینه می

1 ) y x x= +2 2 

2 ) y x x= − +2 2 

3 ) y x x= −2 2 

4 ) y x x= − −2 2 

 

 

 

 

 

معادلة   به  دوم  درجة  تابع  نمودار  زیر،  شکل  yمثال:  a x b x c= + می  2+ نشان  حاصل را  دهد. 

a b c+  ( 94چی  قلم)         کدام است؟                                                                                +

1 ) 5 

2 ) − 5 

3 ) 6 

4 ) − 6 
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)مثال: با توجه به نمودار تابع   ) ( )( )f x a x x x x= − −
1  ( 95چی  قلم)   کدام است؟         a، مقدار 2

1 ) 1 

2 ) − 1 

3 ) − 2 

4 ) 2 

 

 

 

 

 ( 95چی قلم)کدام است؟دهد، مقدار را نشان می  2رو که نمودار یک تابع درجة بهتوجه به شکل رومثال: با  

1 ) 3 

2 ) 
5
2 

3 ) +2 2 

4 ) 
+4 2
2 

 

 

 

 

دوم   درجة  تابع  نمودار  )مثال:  )y f x=  ریشه مربعات  مجموع  است.  زیر  شکل  معادلة مطابق  های 

( )f x  ( 96چی قلم) کدام است؟                                                                                         =

1 ) 5 

2 ) 6 

3 ) 7 

4 ) 8 
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yمثال: در سهمی شکل مقابل به معادلة   a x b x c= + a، اگر  2+ b− = − )گاه  آن   3 )f کدام   1

 (94چی قلم)         است؟                                                                                                     

1 ) − 4 

2 )  

3 ) 4 

4 ) 5 

yتابع   maxمثال: اگر مقدار   a x x a= − + −2 4 2  را بیابید.  aباشد، مقدار   3برابر    1

 

 

 

) تابعنکته:   )f x a x b x c= +  گیریم.را در نظر می  2+

a به ازای  -1   و    .عبارت همواره مثبت است ( )a x b x c+ + 2 

 

 

 

a به ازای  -2   و    .عبارت همواره منفی است  ( )a x b x c+ + 2 

 

 

 

a به ازای  -3   و    .عبارت همواره نامنفی است( )a x b x c+ + 2  

 

 

 

a به ازای  -4   و    .عبارت همواره نامثبت است( )a x b x c+ + 2  

 

 

 



 

 

 48 

 ی مثبت است؟ معادلات زیر دارای دو ریشهیک از  مثال: کدام

1 ) y x x= − −2 3 2 

2 ) y x x= − +2 3 2 

3 ) y x x= − +2 3 4 

4 ) y x x= − −2 3 4 

 

 

مقدار   که سهمی    mمثال:  بیابید  )را چنان  )y m x x m= + + + −22 4 دو محور طول  1 در  را  ها 

 نقطه قطع کند. 

 

 

 

 

 

مقدار   کدام  ازای  به  تابع  mمثال:   ،( )y m x x m= − + + +21 2 طول  1 محور  آن بالای  بر  و  ها 

 مماس است؟ 

 

 

 

 

 

)، تابع mمثال: به ازای کدام مقدار  )y m x x m= − + + +21 5 ها قرار ، همواره زیر محور طول1

 گیرد؟ می
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mعبارت   mمثال: به ازای چه مقداری از  x x m+  همواره منفی است؟  2+

 

 

 

 

yی مثال: اگر معادله  x m x m
 
 
 

= − + +2 5
 را بیابید.  mی حقیقی باشد، حدود دارای دو ریشه  4

 

 

 

 

 

mمثال: اگر  x x+ − 2 4  را بیابید.  mباشد، حدود   2

 

 

 

 

 )کتاب درسی(   است. مجموع این دو عدد کدام است؟  29متوالی    فردعات دو عدد طبیعیِمثال: مجموع مربّ

1 )  18  

2 ) 2 

3 )  22 

4 )  24 

 

 )کتاب درسی(         اویة مقابل، کدام است؟                                             الزّمثال: مساحت مثلث قائم

1 )  5  

2 )  6 

3 ) 1 

4 )  12 
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xای، به صورت  اویهالزّمثلث قائم  مثال: اندازة اضلاعِ + 1  ،x +2 xو    1 +2 است. مساحت مثلث، کدام   3

 ( 99ریاضی  )                                                                                                                     است؟    

1 ) 6   

2 )  56 

3 )  45 

4 )  39 

 

از  سانتی  3مستطیل    مثال: طول یک بیشتر  این مستطیل    برابرِ  4متر  اگر مساحت   45عرض آن است. 

 )کتاب درسی(                 ع باشد، محیط این مستطیل کدام است؟                                 متر مربّسانتی

1 )  28  

2 )  36 

3 )  42 

4 )  48 

 

از    2  ،مثال: طول یک مستطیل  واحد   192تطیل  ساگر مساحت معرض آن است.    برابرِ  1/ 5واحد کمتر 

 ( 99)ریاضی خارج            ع باشد، محیط آن کدام است؟                                                            مربّ

1 )  52  

2 )  56 

3 ) 6 

4 )  64 

 

 یی هاعو مربّ  م یزنیاش را برش مع، چهار گوشهبه شکل مربّ  ییاصفحه مقوّ  کیاز    ر، یشکل ز  مطابقمثال:  

 3سازیم. اگر حجم این جعبه،  ها، یک جعبه میکنیم. سپس با تا زدن لبه خارج میرا از آن   3به ضلع  

 )کتاب درسی(          متر مکعب باشد، طول اضلاع صفحه مقوایی کدام بوده است؟                          سانتی

1 )  7  

2 ) 1 

3 )  13 

4 )  16 
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توانیم با انتخاب عدد باشد، بعضاً می) دلتا (    2در صورتی که نیاز به محاسبة مبین معادلة درجة    نکته:

 مناسب، عمل کنیم. 

 کنیم. دقت بیشتری می  a در صورتی که ضریب جملة درجة دوم پارامتری باشد، به ضریب  نکته:

)م  ، معادلة درجة دوmّمثال: به ازای کدام مجموعه مقادیر   )m x x m− + + − =22 1 6 ، دارای دو 2

 ( 98)ریاضی                                                                                               است؟   حقیقی ریشة  

1 ) /m−  2 2 5 

2 ) /m−  2 3 5 

3 ) /m−  1 3 5 

4 ) /m−  1 2 5 

 

 

aمعادلة  مثال: ریشة مضاعفِ x x+ + =2 3  کدام است؟   2

1 ) 
9
8                                  2) 

8
9                                  3)  

− 4
3                                 4) 

− 3
4 

 

 

 

 

yمثال: سهمی   a x x a= − +22 5 ناحیة سوم محورهای مختصات مماس   Aدر نقطة    18 نیمساز  بر 

 (1403)تجربی تیر            ، کدام است؟                                                                     aاست. مقدار  

1 ) 
− 5
2                                  2) 

−1
2                                  3)  

1
2                                 4) 

5
2 
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yمثال: سهمی   a x x a= + +2 7 ناحیة چهارم محورهای مختصات مماس   Aدر نقطة    16 نیمساز  بر 

 (1403  خارج)تجربی                 ، کدام است؟                                                                 aاست. مقدار  

1 ) 
−1
4                                    2) 

1
4                                    3) 1                                    4)  −1 

 

 

 

 

 

مقادیر   مجموعه  کدام  ازای  به  دوم  mمثال:  درجة  معادلة   ،( )x m x m+ + + + =2 12 1 2
فاقد   2

 ( 89)ریاضی خارج ریشة حقیقی است؟                                                                                        

1 ) m−  3 5 

2 ) m−  3 4 

3 ) m−  2 4 

4 ) m−  1 5 

 

 

 

 

yمثال: خط به معادلة   m x= + yبا منحنی به معادلة    4 x x= − +2 ، هیچ نقطة مشترکی ندارند.  2

 (86)تجربی                                                                                    کدام است؟   mمجموعه مقادیر 

1 ) m                        2) m  4                     3)  m−  1 4                      4)  m−  2 6 
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yی  ــمثال: سهم  m x m x= − + +2 yو خط    1 m x= − ع ـط ـای قهـچ نقط  ـیـر را در ه ـگـیکدی  −

 (1403)تجربی اردیبهشت                                   شامل چند مقدار صحیح است؟            mکنند. حدود نمی

 صفر   (4                                     1 (3                                      2  (2                                      3 ( 1

 

 

 

 

 

ها، ابتدا شروط ضرب و جمع ها و جمع ریشه در سؤالات چندشرطی شامل شروط دلتا، ضرب ریشه   نکته:

 رویم.سراغ شرط دلتا میدهیم و در نهایت به  ها را مورد بررسی قرار میریشه

 ها نیز در تعیین مقدار مجهول مؤثر است. گاهی اوقات استفاده از گزینه  نکته:

مقدار   کدام  ازای  به  تابع  aمثال:  نمودار   ،( )y a x x a= − + −21 2 محور  6 بالای  همواره   ،x   ها

 ( 96)تجربی خارج                                                                                                                         است؟

1 ) a  1                            2) a  − 2                           3) a  3                          4) a−  2 1 

 

 

 

 

 

مقادیر   مجموعه  کدام  ازای  به  معادلة  mمثال:  به  سهمی   ،( ) ( )y m x m x= − + − −21 2 3 1 ،

 ( 98)ریاضی خارج        ها است؟                                                                      xهمواره پایین محور  

1 ) m 1 5                    2)  m 2 5                  3)  m 2 4                    4 ) m 2 6 
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)، نمودار  mمثال: به ازای کدام مقادیر   )y m x x m= − + + +22 3 ها و مماس بر   xپایین محور    2

 (94)گزینه دو           آن است؟                                                                                               

1 ) 2                                    2)  − 2                                      3)  
5
2                                   4) 

− 5
2 

 

 

 

xمثال: اگر   = − )های معادلة  بین ریشه  1 )x m x m+ + + − =2 22 1 کدام   mباشد، حدود    3

 (1401)مدارس برتر               است؟                                                                                            

1 ) m  2                 2)  m−  1 2               3)  m−   −2 1               4) m−  2 

 

 

 

 

 

xة  ـادل ـعـة مـ، هر دو ریشmح   ـیـحـدار صـق ـد م ـنـرای چـمثال: ب x m+ + =22 −تر از  بزرگ 7 3 

 (1403)ریاضی تیر                                                                                                          است؟

 صفر   (4                                     1 (3                                      3  (2                                      4 ( 1

 

 

 

 

x، هر دو ریشة معادلة  mبـرای چـنـد مـقـدار صـحـیـح  مثال:   x m− + + =2 تر از  کوچک  5
9
2 

 (1403)ریاضی خارج                                                                                                                      است؟

 5  (4                                     4 (3                                      1 (2                                      صفر  ( 1
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 ی دومی درجههای معادلهروابط بین ریشه

a دوم  ة درج ة های معادلریشه   و  اگر   x b x c+ +  سپاریم.باشند، روابط زیر را به خاطر می  2=

( )

b
S

a
c

P
a

T
a

S P

S S P

S P P

 

 

 

 

 

 



−
+ = =

 = =

− = =

+ = −

+ = −

+ = − −

2 2 2

3 3 3

24 4 2 2

2
3

2 2

 

  ة مثال: اگر رابط + =5 xدوم    ةدرج   ة های معادلبین ریشه  12 x m− + − =2 4 برقرار باشد،   3

 را بیابید.  mمقدار 

 

 

 

x ةهای معادل مثال: اگر یکی از ریشه m x− + =2  را بیابید.  mدیگر باشد، مقدار   ةمجذور ریش  125

 

 

 

xدوم    ةدرج  ةمعادلهای  ریشه  و    مثال: اگر   x− + =2 3 باشد، حاصل عبارت    1
 

 
+

2 2
را   

 بیابید.
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xی دوم  ی درجه های معادلهریشه  و    مثال: اگر   x− + =2 6   باشد )  4    حاصل عبارت ،)

 −   .را بیابید 

 

 

 

 

 

 

 

اگر   معادله ریشه  و    مثال:  درجه های  دوم  ی  xی  x− − =23 عبارت   1 حاصل  باشد، 

   − +3 23  را بیابید.  3

 

 

 

 

 

xی  مثال: در معادله  x m− + =2  mواحد کمتر است. مقدار    3ی دیگر  یک ریشه از دوبرابر ریشه  12

 را بیابید.
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اگر   مثال:  = ریش  2 از  معادل ه ـیکی  دوّ ـدرجة  ـهای  mم  ة  x x m+ + − =2 3 مجموع   1 باشد، 

 های معادله است؟ ضرب ریشه های معادله، چند برابر حاصلریشه

1 ) 
3
2                                  2) 

2
3                                  3)  

− 3
2                                 4) 

−2
3 

 

 

 

از  نکتة مهم:     داریم و به شرطآید، قطعاً دو ریشه  به میان می  P  و  Sدر سؤالاتی که صحبت    

 کنیم. ای میتوجه ویژه

)م  مثال: معادلة درجة دوّ )x m x m+ − + − =23 2 1  دارای دو ریشة حقیقی است. اگر مجموعِ   2

 (99)تجربی               کدام است؟                mآن دو ریشه برابر باشد، مقدار   ضربِحاصل  ها با معکوسِریشه

1 ) 
7
2                                    2) 3                                    3) −1                                  4) 

− 5
2 

 

 

 

 

 

معادلة  ریشه  و    مثال:   aهای  x x− + =2 8 حاصل  4 و  مجموع  اگر  ریشه است.  های ضرب 

های ای با ریشهمعادله  و   2 2 برابر باشند، مقدار ،l o g a
2

a)   کدام است؟    )  ( 1401)تجربی دی 

1 ) 1                                       2) 2                                       3) 3                                       4)  4 
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مقدار   کدام  ازای  به  عدد  mمثال:   ،
1
حقیقیِ  8 ریشة  دو  بین  عددی  دوّ  واسطة  درجة  م معادلة 

( )m x x m− − + =2 24  (84)ریاضی               است؟                                                          3

1 ) 3                                     2)  − 3                                     3)  4                                    4) − 4 

 

 

 

)های معادلة  ریشه   و    مثال: اگر   )x a x a+ + + − =2 2 1 2 ، aباشد، به ازای کدام مقدار    1

 ( 1140)ریاضی خارج         دهند؟                           تشکیل دنبالة هندسی می   و    ،aبه ترتیب سه عدد 

1 ) − 2                                      2)  2                                      3) −1                                    4) 1 

 

 

xة   ـادلـای معـهه ـشـلاف ریـتـمثال: اخ k x+ + =2 2 kبرابر    5
4
دار  ـقـاست. م  3

k 
 
 

2

دام ـک  2

 (1403)ریاضی اردیبهشت                                                                                                                است؟

 4  (4                                     3 (3                                      1 (2                                      صفر  ( 1

 

 

 

ریشه معادلة  مثال:  )های  )x a x a− + + =2 ریشه  1 و  طبیعی  متوالی  فرد  عدد  معادلة دو  های 

( )x a x b− + + =2 3 های دو معادله کدام ضرب ریشهدو عدد زوج متوالی است. اختلاف حاصل  1

 (1402)تجربی خارج                                                                                                                        است؟

1 ) 33                                      2)  21                                     3) 13                                    4)  9 
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 P  و   S  کاربردهای 

 ها و بالعکس کاربرد در تعیین ریشه  (1

aمثال: اگر در معادلة   x b x c− + a، رابطة  2= b c+ + =25 بین ضرایب برقرار باشد، یکی   5

 ( 96)گزینه دو               های این معادله، کدام است؟                                                             از ریشه

1 ) 
c

a
−

5                          2) 
c

a
−

25                           3) 
c

a
−

125                          4) 
c

a
− 

 

 

 

 

2+های آن به صورت می که ریشه مثال: معادلة درجة دوّ 2−و  3  باشد، کدام است؟   3

1 ) x x+ − =22 3  (1401)مدارس برتر                                                                              1

2 ) x x− − =22 3 1 

3 ) x x+ − =2 6 1 

4 ) x x− − =2 6 1 

 

 

 

xمثال: ضرایب معادلة   b x c+ + 7−های آنصحیح و یکی از ریشه  2= 4 باشد. مقدار  می  3

bc  (1401سنج  )حلی        تواند باشد؟                                                                              چقدر می 

1 ) − 3                                     2)  3                                     3)  4                                    4) − 4 
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مثال: اگر  + = و   2 + =2 2 های کدام معادله ریشه  8  و   1+ + −  باشد؟ می  4

1 ) x x− − =2 3  ( 1401سنج  )حلی                                                                                        2

2 ) x x+ + =2 3 2 

3 ) x x+ − =2 3 2 

4 ) x x− + =2 3 2 

)های معادلة  اعداد طبیعی و ریشه  bو    aمثال: اگر   )x a b x a b+− − + + − =2 2 2 12 باشند،   1

aمقدار  b+  ( 1401)تجربی خارج                                                                                             کدام است؟ 

1 ) 2                                       2) 5                                       3) 9                                     4)  12 

 

 

 

 

aعددهای مخالف صفر و    bو    aمثال: اگر   b+    وa b   های معادلة  جوابx a x b− − باشند،   2=

 (1401چی  )قلم                                                                    های معادله کدام است؟قدرمطلق تفاضل جواب 

1 ) 5                                  2) 2 5                                   3)  3                                 4)  
3
2 

 

 

 

 

معادله  xهای  مثال:  x m+ + =2 xو    6 x m+ − =2 2 دارند.   3 غیرصفر  مشترک  ریشة  یک 

 (1401)ریاضی دی                                                                         های غیرمشترک کدام است؟اختلاف ریشه

1 ) 2                                        2)  3                                       3) 4                                     4)  7 
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اگر   معادلة  ریشه  و    مثال:  xهای  x m+ − − =2 برای   21 ممکن  مقدار  کمترین  باشد، 

 +2  (1404تجربی اردیبهشت  )                                                                           کدام است؟   2

1 ) 1                                       2) 3                                        3) 5                                      4)  7 

 

 

 

 

 

xهای معادلة  ریشه  و    مثال: اگر   x− + =2 5 باشد، کمترین مقدار ممکن برای  2
 



+ 5

2
4

5
  

 (1404ریاضی اردیبهشت  )                                                                                           کدام است؟

1 ) 21                                     2)  2                                     3)  19                                    4) 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

)های معادلة  مثال: مجموع جذر معکوس ریشه )x m x− + + =23 6 14 ضرب است. حاصل 5برابر  1

mهای معادلة ریشه x x+ + =2 3  ( 1404تجربی تیر  )                                                کدام است؟  2

1 ) − 2                                   2) − 3                                   3 ) 2                                   4) 3 
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aهای معادلة درجة دوم  وع ریشهـمـجـس م ـکـمثال: اگر ع x b x c− + + =2 14
lبرابر    2 o g و   4

a   واسطة حسابیb   وc  باشد، مقدار

c
a 

 
 
 

8

1

2
 ( 1404ریاضی تیر  )                                    کدام است؟   

1 ) 4 5                                2) 5                               3) 4 1                               4) 1 

 

 

 

 

 

)های معادلة درجة دوم مثال: اگر یکی از ریشه  )a l o g x a x b l o g+ + =22 −، برابر 2 باشد،   1

)مقدار )
b
a2                                                                          ( 1404ریاضی خارج  )  کدام است؟ 

1 ) 1                                   2)  5                                  3)  5                                   4) 1 

 

 

 

 

 

xمثال: اختلاف جذر دو ریشة معادلة   m x m− + =2 های معادلة ضرب ریشهاست. حاصل   1برابر    3

x m x m+ −  کدام است؟    22=

1 ) −
1
18                                 2) −

1
2                                 3)  

3
4                                4) 

2
3 
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 هاکاربرد در تعیین علامت ریشه  (2

 ی دومی درجههای معادلهبحث در مورد تعداد و علامت ریشه

b

c a

ba

a

b

c a

ba

a

b

a

c b

a a

b

a





−
  

  
−   

 


−   
   =  

−   
 


−  

 −
   = 
 
 −

  
  

 

c        باشد، این است که :  یک ریشة صفردارای    ، دوم  ة درج  ةکه یک معادلشرط آن  نکته: b و  =  

       باشد، آن است که :  دو ریشة قرینهدارای    ، دوم  ة درج  ةکه یک معادلشرط آن  نکته:
c

a
   وb = 

b   باشد، آن است که :  صفر   یک ریشة مضاعفِ دارای    ، که یک معادلة درجة دومشرط آن  نکته: c= =. 

)را چنان بیابید که تابع    mمثال: مقدار   ) ( )y m x m m x= + + + + +2 22 4 3  ةدارای دو ریش  1

 قرینه باشد.
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)نمودار تابع    aمثال: به ازای کدام مجموعه مقادیر   )( )f x a x a x= + + −2 3 ها را در   x، محور  1

 ( 92)تجربی خارج                کند؟                                                  های منفی قطع میدو نقطه به طول 

1 ) a  − 9                         2)  a  − 3                      3)  a  −1                       4) a−  3 

 

 

 

 

 

 

مقادیر   کدام  ازای  به  دوّ   ،mمثال:  درجة  )م  معادلة  )m x m x− − − =26 2 ریشة ،  3 دو  دارای 

 (97)تجربی                                                                                                است؟  منفیحقیقی 

1 ) m  − 6                        2) m  3                     3) m  3                     4)  m 3 6 

 

 

 

 

 

 

 

xم  مثال: معادلة درجة دوّ m x m+ + + =22 ، کدام mدارای دو ریشة مثبت است. بازة مقادیر    6

 ( 96و تجربی   97، مشابه تجربی خارج 99)تجربی خارج              است؟                                                           

1 ) ( ),− 4                      2)  ( ),− −4 2                   3)  ( ),− 6                   4) ( ),− −6 4 
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مقادیر   کدام  ازای  به  تابع    ،mمثال:  )نمودار  )y m x x m= + + + −22 3 دو   xمحور  ،  1 در  را  ها 

 ( 95ریاضی خارج )                                                                      کند؟ طرف مبدأ مختصات قطع می

1 ) m  mیا   1  − 2                   2)  m−  2 1                  3)  m  − 2                  4) m  1 

 

 

 

 

  

 

xمثال: اگر  
xو    1

)های معادلة   ریشه  2 )x m x m− + + − =2 5 2 xو    3 x x 
1 1 باشد،   2

 (1401چی  )قلم                                                       تواند داشته باشد؟چند مقدار صحیح می  mگاه  آن

1 ) 4                                        2)  5                                       3) 6                                     4)  7 

 

 

 

 

 

 

)، معادلة  aمثال: به ازای کدام مجموعه مقادیر   ) ( )x x a x a− + − + =21 ، دو جواب مثبت و 1

 ( 95چی )قلم        یک جواب منفی دارد؟                                                                                 

1 ) a  1                          2) a  −1                      3) a  1                       4) a−  1 
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مقادیر   کدام  ازای  به  معادلة  aمثال:  به  منحنی   ،( )y a x a x= − +2 محورهای 2 دوم  ناحیة  از   ،

 ( 89)ریاضی               گذرد؟                                                                                 مختصات نمی

1 ) a  − 2                          2) a  − 2                       3)  a                        4)  a−  2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مقدار   چند  ازای  به  معادلة  aمثال:  به  سهمی   ،( )y a x a x= + +2 3 محورهای   2 سوم  ناحیة  از 

 (1401)تجربی             ؟                                                                                 گذرد نمیمختصات  

 a                             3) 1                            4)  2تمام مقادیر   (a                           2هیچ مقدار   ( 1
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 کاربرد در معادلات دومجذوری )تغییر متغیر(  ( 3

 حل معادلات به کمک روش تغییر متغیر )مجهول معاون(

مضربی از آن در یکی از عبارات داده شده،    اگر عبارتی در دوجای معادله به صورتی داده شود که توانِ 

صورت تعریف کرده و عبارت با توان بالاتر را به  Aعبارت دیگر باشد، عبارت با توان کمتر را متغیر    توانِ

 کنیم. ر جدید حل میحاصل را بر حسب متغیّ ةمعادل  نویسیم و می  Aتوانی از  

 های معادلات زیر را بیابید.مثال: تعداد ریشه

x x

x x

   
   
   

− −
+ + =

2
2 1 2 14 3
2 2  

 

 

 

 

 

( )x x x x+ − + =
2 32 23 2 3  

 

 

 

 

 

 

 

( ) ( )x x x x− − − − =
24 2 4 27 8  
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)مثال: معادلة  ) ( )x x x x+ + + + + − =
22 21 3 1  ( 92)ریاضی  چند ریشة حقیقی دارد؟           4

                               دو ریشه (2                                               چهار ریشه  ( 1

 دو ریشة مضاعف  (4           دو ریشة متمایز و یک ریشة مضاعف  ( 3

 

 

 

 

)مثال: معادلة  ) ( )x x x x− − − =
22 22 2  ( 97)ریاضی  ، چند ریشة حقیقی متمایز دارد؟                 2

1 ) 1                                        2)  2                                       3) 3                                      4)  4 

 

 

 

 

xهای معادلة مثال: مجموع ریشه x+ − =6 326  )کتاب درسی(کدام است؟                                 27

−  (2                                  صفر  ( 1 2                                  3)  −13                                 4) − 2 6 

 

 

 

 

 

م ریـم ـجـمثال:  حـه ه ـشـوع  مـقـیـق ـای  )ة  ـادلـعـی  ) ( )x x x x+ − + − =
22 26 دام ـک  72

 با تغییر(   90)تجربی                                                                                                                       است؟

1 ) −1                                        2)  − 2                                       3) 2                                       4) 1 
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a  معادلات دومجذوری x b x c+ + =4 2 

معادلات دومجذوری: انتخاب   روش حل  x  با  A=2  به   ة عنوان مجهول معاون، معادلبه را  نظر  مورد 

دست آمده یابیم. سپس مقادیر بهرا می  A  دوم تبدیل کرده و مقادیر ممکن برای متغیر   ة درج  ةیک معادل

xرا در عبارت  A=2    یابیم.دومجذوری را می  ة های معادلریشهجایگذاری کرده و  

x ةهای معادلمثال: ریشه x+ − =4 25  را بیابید.  6

 

 

 

 ها برابر صفر است.ی دومجذوری همواره مجموع ریشهدر معادله  تذکر:

 ی دومجذوریهای معادلهبحث در مورد تعداد و علامت ریشه

, ,x A c b
a x b x c a A b A c

a a
=⎯⎯⎯⎯→

−
+ + = + + = → 

24 2 2  

) , ,
c b

a a

−
   1  چهار ریشة   حقیقی                                                           

) , ,
c b

a a

−
   2  ریشة  حقیقی ندارد                                                        

) ,
c

a
  3  دو ریشة  قرینه دارد                                                                           

) ,
b

a

−
 = 4  دو ریشة  قرینه دارد                                                                       

) ,
b

a

−
 = 5  ریشة  حقیقی ندارد                                                                        

)  6  ریشة  حقیقی ندارد                                                                                           

 

mی  را چنان بیابید که معادله  mمثال: حدود   x x m− + − =4 24 ی حقیقی دارای چهار ریشه  3

 باشد.
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معادلة   اگر  )مثال:  ) ( )x m x m− + + + =4 22 باشد،   5 متمایز  حقیقی  ریشة  چهار  دارای 

 ( 85)تجربی                                                                     به کدام صورت است؟  mمجموعة مقادیر 

1 ) m  − 4                       2)  m  4                       3) m−  4 4                     4)  m 4 9 

 

 

 

 

 

 

 

 )کتاب درسی(              یک از معادلات زیر، چهار ریشة حقیقی متمایز دارد؟                         مثال: کدام

1 ) x x+ + =4 22 7 1 

2 ) x x− + =4 22 7 1 

3 ) x x+ − =4 22 7 1 

4 ) x x− + + =4 22 7 1 

 

 

اگر   م  ـه ه ـشـری  و    مثال:  xعادلة  ـای  x− + =2 7 م  3 ریـم ـج ـباشند،  م ـه ه ـشـوع  عادلة ـای 

x x + + =4 211  کدام است؟   3

−  (4                                    7 (3                                    صفر  (2                                    1− ( 1 7 
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xهای حقیقی معادلة  ضرب ریشهمثال: اگر مجموع و حاصل x− − =4 27 باشند،   Pو    Sبه ترتیب    5

Pحاصل عبارت  S P S− +22 3  ( 1400)ریاضی                                                           ، کدام است؟ 2

1 ) −59 7 69                     2) +7 69                     3) 5                      4)  +59 7 69 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ازای کدام مجموعه مقادیر   x، از معادلة  mمثال: به  x m− + − =2  xدو جواب متمایز برای    1

 با تغییر(   88)تجربی خارج          شود؟                                                                                حاصل می

1 ) m  1                   2)  m  m یا 1 = 2                   3) m 1  m هیچ مقدار  (4                 2

 تمرین بیشتر: حالات مختلف دیگر را برای خود تحلیل کنید.
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 کاربرد در معادلات درجات بالاتر (  4

 ، اگر ریشه داشته باشند، داریم:2از  در معادلات با درجات بیش  

n na x b x h−+ + + =1  
 

b
S

a

h

a
P

h

a

−
=




= 
−



 

 

 های زیر را بیابید.های معادلضرب ریشهمثال: مجموع و حاصل 

S

x x x x x

P







=

+ − + + + = 

=

6 5 3 23 2 3 4 7  

 

S

x x x x

P







=

− + + + = 

=

5 3 22 3 4 7  

 

از   یکی  اگر  معادلة  ریشهمثال:  )های  )x a x x− − =2 5 آن   2برابر    2 دیگر  ریشة  دو  باشد، مجموع 

 (87)ریاضی خارج                                                                                                   کدام است؟

1 ) − 2                                   2)  
− 3
2                                   3) 

1
2                                  4) 

3
2 

 

 

 

 

 

 

 زوج باشد   nاگر  

 فرد باشد   nاگر  
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xهای معادلة  ریشه  و    مثال: اگر   k x x+ − − =3 24 9 2  ، + = و    1  = − باشد،   2

 (1401)ریاضی خارج              چقدر است؟                                                                             kمقدار  

1 ) 
− 27
5                                 2) 

27
5                                 3)  − 3                                  4)  3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ازای کدام مقادیر   )، معادلة  aمثال: به  ) ( )x a x a x+ − + − =3 21 4 دارای سه ریشة حقیقی   4

 ( 94)تجربی خارج                                                                                           متمایز مثبت است؟

1 ) a  − 4                              2 ) a  − 4                         3)  a  4                           4)  a  4 
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 ها کاربرد در معادله و رابطة بین ریشه  (5

S کنیم عبارات در سؤالات روابط متقارن سعی می + P و  =   را ایجاد کنیم.  =

ابتدا سعی می نامتقارن  روابط  برای  در سؤالات  ایجاد کنیم و سپس  روابط متقارن  تا جای ممکن  کنیم 

عبارات متقارن ها در معادلة داده شده، کنیم تا با قرار دادن ریشهمانده تلاش میهای نامتقارن باقی قسمت

 مجهول را بیابیم.ایجاد کرده و مقادیر  

 تواند در روند حل سوال مؤثر باشد.های معادله نیز میدر برخی از سؤالات یافتن ریشه نکته:  

x( معادلة   و   های ) مثال: مطلوبست محاسبة روابط زیر بین ریشه x− + =2 8 4. 

 − =2 2  

 

 + =2 2  
 

 

 
+ =2 2  

 

 + =  
 

   + =  
 

xهای معادلة درجة دوم  ریشه   و    مثال: اگر   x− + =24 12 باشند، مقدار    1
 

+
1 1

  

 ( 85)تجربی خارج                                                           قدر است؟                                         چه

1 ) 2                                       2) 3                                       3) 4                                      4)  6 
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اگر   دوّریشه  و    مثال:  درجة  معادلة  xم  های  x+ − =2 عبارت   3 حاصل  باشند، 

 

   
   

  

− −
+ + +

2 2
3 31  ( 1401)گزینه دو                   قدر است؟                                        چه  1

1 ) 6                                       2) 7                                       3) 3                                     4) 11 

    

 

 

 

 

 

 

xهای معادلة ریشه  و   مثال: اگر  x− + =2 7 باشند، حاصل عبارت   1 +2  ؟ است  کدام  7

1 ) 4 6                                    2) 4 7                                    3) 4 8                                   4) 49 

 

 

 

 

اگر   معادلة  ریشه   و    مثال:  xهای  x+ − =2 4 و    1 باشند   عبارت حاصل   ،

 
+2 2

1 2
 کدام است؟   

1 ) +16 5                   2)  −16 5                   3)  −27 4 5                    4 ) +27 4 5 
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 ها کاربرد در رابطة بین ریشه (6

mة  ـادل ـعـی مـقـی ـقـای حـه ه ـشـ، ریmدار  ـق  ـدام مـه ازای کـمثال: ب x x m+ + =2 23 ، معکوس 2

 ( 90)تجربی خارج                                                                                                                        یکدیگرند؟

1 ) − 2                                      2)  −1                                      3) 1                                    4) 2 

                       

 

 

 

 

 

)های حقیقی معادلة  عات ریشه ، مجموع مربmّمثال: به ازای کدام مقدار   )m x m x− + + =2 3 5 

 (93)تجربی                                                                                                                 باشد؟می  6برابر  

1 ) 
−9
  و 1 ( 3                               1 ( 2                                5

 − 9
   و 1−  (4                            5

9
5 

 

 

 

 

 

مق  کدام  ازای  به  مmدار  ــمثال:  جــم ــجــ،  ریــوع  دو  هر  مع ـ ـشــذر  درجــادل ــة  دوم ـ ـة  ة 

( )x m x− + + =2 12 1
 ( 95)تجربی                                                              باشد؟   می  2برابر    8

1 ) 3                                       2) 4                                       3) 5                                      4)  6 
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xهای معادلة  ریشه  و    مثال: اگر   x a− − =23 و    12  + − =2 22 4  a، مقدار  باشد  7

 (1402)تجربی خارج                                                                             تر معادله است؟چند برابر ریشة بزرگ

1 ) 3                                     2)  − 3                                     3)  9                                    4) −9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اگر   معادلة  ریشه  و    مثال:  متمایز  aهای  x a x b− − و    2=  + − =2 24 2 2 17 

 (1402)ریاضی                                                                    های این معادله کدام است؟باشد، اختلاف ریشه

1 ) 
1
5                                 2) 

2
5                                3) 

1

5
                               4) 

2

5
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مـههـشـری  و    مثال:   xة  ـادلـعـای  x a+ + =2 اگـن ـتـسـه   6 ر  ـــد.     و ـب وده 

 + = +2 23 2 12 2 8  ( 1140)ریاضی              چقدر است؟                                aباشد، مقدار    5

1 ) 1                                       2)  
13
4                                        3)  

21
5                                    4) 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مـه ه ـشـری  و    مثال:   xة  ـادلـعـای  x a+ + =22 اگـنـت ـسـه   6 ر  ــد.     و ـب وده 

  + + = − +3 3 2 21 3 3
2  ( 1401  مجدد   )ریاضی             چقدر است؟              aباشد، مقدار    2

1 ) 
3 3
4                                     2)  

11
3                                    3) 3                                   4)  5 
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xم  مثال: در معادلة درجة دوّ  x m− + =2   mواحد بیشتر است.    5، یک ریشه از نصف ریشة دیگر،  8

 ( 92)تجربی خارج               کدام است؟                                                                                       

1 ) 1                                      2)  12                                     3) 14                                  4) 15 

 

 

 

 

 

 

 

رابطة   xمثال:  x− =
1 2

2 3 ریشه  16 xهای  بین 
xو    1

دوم    2 درجة  معادلة  xاز  x m− = −2 3 2 1 

xبرقرار است. حاصل  x m+ +3 3
1 2

 کدام است؟   3

1 ) 228                                  2) 29                                 3) 282                               4) 298 

 

 

 

 

 

x، یک ریشة معادلة  aمثال: به ازای دو مقدار   a x− + =23 ، سه برابر ریشة دیگر است. اختلاف 4

 (1401)تجربی                                                                                کدام است؟        aاین دو مقدار 

1 ) 8                                       2) 9                                      3)  16                                    4) 18 
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 ی دومی درجه تشکیل معادله

  و   ی معلوم ی دوم از روی دو ریشهی درجهتشکیل معادله  -1

,
S

S P
P

x x
 

 
 





= +
  − + =

= 
2  

2های آنی بنویسید که ریشهمثال: معادله   باشند.   3

 

 

ی مفروض داشته  های معادله ی معینی با ریشهرابطه هایش  ی دومی که ریشهی درجهتشکیل معادله  -2

 باشد.

ریشه  Pو   Sالف( حاصلضرب  و  معادله )مجموع  حسب های  بر  را  جدید(  مفروض معادله   Pو  Sی  ی 

Sدست آورده و با جایگذاری در فرم کلی  مسأله به Px x− + = 2یابیم.  ی مورد نظر را می، معادله

 دهد( )همواره این روش جواب می

ی نوشتن رابطه کنیم و با  فرض می  y ی جدید راهای معادلهو ریشه   x ی مفروض راهای معادلهریشهب(  

ریشه است،بین  شده  داده  سؤال  صورت  در  که  حسب  x  ها  بر  معادله   y  را  در  و  مفروض یافته  ی 

زمانی جواب  کنیم. )روش مذکور  مرتب سازی می  yکنیم. سپس معادله را بر حسب متغیر  جایگذاری می

 ی بین هر دو ریشه، یکسان باشد( دهد که رابطهمی

yی های معادله های آن مجذور ریشهای بنویسید که ریشهمثال: معادله x x= − +2 3  باشند.  1

 

 

 

 

yی دوم   ی درجههای معادلههای آن دو برابر ریشهای را بیابید که ریشهمثال: معادله x x= − +2 4 2 

 باشند.
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 ی جدید:نکات تشکیل معادله

a ی اگر معادله x b x c+ +  هایش:ای تشکیل دهیم که ریشهمفروض باشد و بخواهیم معادله  2=

x را عوض کرده و یا   cو   a ی مفروض باشد، جای های معادلهمعکوس ریشه  -1
y

→
1

 

x را قرینه کرده و یا  b ی مفروض باشد، علامتهای معادلهی ریشهقرینه  -2 y→ − 

را قرینه   b  را عوض کرده و علامت   c  و  a  ی مفروض باشد، جای های معادلهی ریشهعکس و قرینه  -3

 کنیم.می

4- K  ی مفروض باشد،های معادلهواحد بیشتر از ریشه x y K→ − 

5- K  ی مفروض باشد،های معادلهواحد کمتر از ریشه x y K→ + 

6-  K  ی مفروض باشد،های معادلهبرابر ریشه 
y

x
K

→ 

معادله  درجهمثال:  ریشهی  که  بنویسید  دومی  ریشهی  معکوس  آن  درجه معادلههای  های  دوم ی  ی 

y x x= − −2 2  باشد.  3

 

 

 

ریشه معادلة  مثال:  xهای  a x b− + ریشه  22= از  واحد  معادلة  نیم  aهای  x a x+ − =22 6  

بیشتر است. مقدار 
a b 

 
 4                                                  ( 1402)تجربی                        کدام است؟ 

1 ) − 4                                    2) − 3                                    3) − 2                                  4) −1 
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)های معادلة  ریشه و  مثال: اگر  )x x + =5 3 های ، مجموعه جوابkبه ازای چند مقدار  باشد،  2

xمعادلة  k x− + =24 ,به صورت   25
 

  
 
  

2 2
1 1

 ( 90  ریاضی)                                         است؟  

1 ) 27                                     2)  28                                    3) 29                                   4)  31 

 

 

 

 

 

 

 

xهای معادلة درجة دوم  ، هر یک از ریشهmمثال: به ازای کدام مقدار   m x− − =28 ، توان سوم 8

xهای معادلة ریشه x− − =22  ( 96خارج   )تجربی                                                      باشد؟می  2

1 ) 9                                      2)  11                                     3) 13                                     4) 15 

 

 

 

 

 

xهای معادلة درجة دوم  معادله، از معکوس ریشه های کدام  مثال: ریشه x− − =22 3 ، یک واحد 1

 (94 )تجربی کمتر است؟                                                                                                        

1 ) x x− + =2 3 1 

2 ) x x+ + =2 3 1 

3 ) x x− + =2 5 2 

4 ) x x+ + =2 5 2 
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اگر   معادلة  ریشه  و    مثال:  xهای  x− − =22 3 به باشند، مجموعه جواب  4 های کدام معادله، 

,صورت 
 

 
 
 

+ +
1 11  ( 29)ریاضی                                                                       است؟   1

1 ) x x− + =24 5 1 

2 ) x x− + =24 3 1 

3 ) x x− − =24 5 1 

4 ) x x− − =24 3 1 

 

 

 

 

xمثال: فرض کنید  
xو    1

xهای معادلة  ریشه  2 x= −2 xهای کدام معادله  باشند، ریشه  4
x

+3
1

2

1
  

xو  
x

+3
2

1

1
  (1400خارج    )تجربی                                                                                     است؟    

1 ) x x= +24 51 221 

2 ) x x+ =24 51 221 

3 ) x x= +24 51 197 

4 ) x x+ =24 51 197 
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کنید   فرض  xمثال: 
xو    1

معادلة  ریشه  2 xهای  x= − باشند.    25
( )x +

3

2
1

1
و    

( )x +
3

1
1

1
     ،

 ( 1400خارج    )تجربی             های کدام معادله هستند؟                                                              ریشه

1 ) x x+ =2125 16 1 

2 ) x x= +2125 16 1 

3 ) x x= +2125 12 1 

4 ) x x+ =2125 12 1 

 

 

 

اگر   معادلة  ریشه  و    مثال:  xهای  x− + =2 5 ریشه  2 که  دومی  درجة  معادلة  هایشباشند، 




 
 
 

+

2
2

و  


 
 
 

+

2
2

 ( 1401  سنج حلی)                                                        است، کدام است؟    

1 ) x x+ + =2 8 4 6 4 

2 ) x x− + =2 8 4 6 4 

3 ) x x− − =2 8 4 6 4 

4 ) x x+ − =2 8 4 6 4 

 

 

اگر   معادلة  ریشه   و    مثال:  xهای  x− + =2 7 ریشه  3 که  دومی  درجة  معادلة  هایشباشند، 

 − +2 8 و   4 − +2 8  ( 1401  سنج حلی)                                                    است، کدام است؟  4

1 ) x x− + =2 5 3 

2 ) x x+ − =2 5 3 

3 ) x x+ + =2 5 3 

4 ) x x− − =2 5 3 
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xهای معادلة ریشه  و   مثال:  x− + =22 9 هستند. اگر   6    باشد، معادلة درجة دومی که

)هایش  ریشه ) +2 و    3


 
 
 

+
3

)باشد، به صورت     )x a b x c− + + =28 3 است،   3

حاصل 
c

a b+
 کدام است؟   

1)  25/2                                  2)  3                                3) 
216
117                                4) 

1 8
61 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

معادلة   جواب  مجموعه  اگر  xمثال:  x− − =2 صورت    1 به  , + +1 مجموعه   1 باشد، 

جواب کدام معادله  ,   +2 2 2  (1401گاج  )                                                        است؟   2

1 ) x x+ + =2 5 6 

2 ) x x− + =2 5 4 

3 ) x x− + =2 4 3 

4 ) x x+ + =2 4 3 
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 عبارات گویا 

 نامند.ای باشد، یک عبارت گویا میعبارت کسری را که صورت و مخرج آن چندجمله

 ی عبارت گویادامنه

کنیم.  های مخرج را تعیین میکرده و ریشه ی عبارت گویا، ابتدا مخرج کسر را تجزیه  برای تعیین دامنه 

 ی عبارت گویا، تمامی اعدادی هستند که مخرج کسر را صفر نکرده باشند.دامنه

 حل معادلات گویا 

 کنیم. ی عبارت گویا را تعیین میدامنه  -1

 گیریم. دهیم و مخرج مشترک می همه عبارات را به یک سمت معادله انتقال می -2

 کنیم.های صورت را تعیین می صورت عبارت را مساوی صفر قرار داده و ریشه  -3

 کنیم.عنوان جواب معادله معرفی میی عبارت گویا باشند، بههایی از صورت را که جزو دامنهریشه   -4

ی مثال: معادله 
x x

x x

+
+ =

− −

1 1
1 1 2  را حل کنید.  2

 

 

 

 

 

ی مثال: پاسخ معادله 
x

x x x

+
=

−2
3 2
2 3

 را بیابید.  

 

 

 

 

ی معادله   kمثال: به ازای چه مقداری از 
k x

x x x

−
=

−2
5

3 4
دارای مجموعه جواب    5   است؟ 
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 عبارات گنگ 

را گنگ می نباشد  گویا  است که  عبارتی که  این  مهم  نکته  زیر نامند.  متغیر  باید  الزاماً  عبارت گنگ  در 

 کنند. رادیکال باشد و اگر اعداد زیر رادیکال باشند، عبارت را تبدیل به عبارت گنگ نمی

 ی عبارات گنگ دامنه

ی فرد ی فرد باشد، در تعیین دامنه، رادیکال فرجه هر گاه یک عبارت جبری گنگ حاوی رادیکال با فرجه

 گونه تأثیری ندارد. هیچ

( ) ( )n
p f

p x f x D D−=  =2 1  

، عبارت زیر رادیکال  ی زوج باشد، برای تعیین دامنهولی اگر عبارت گنگ حاوی عبارت رادیکالی با فرجه

 دهیم. تر مساوی صفر قرار میرا بزرگ

 ( ) ( ) | ( )n
pp x f x D x f x=  = 2  

 حل معادلات گنگ 

 یابیم. ی عبارت گنگ را میابتدا دامنه  -1

 کنیم.ی عبارات را به سمت دیگر منتقل میعبارت رادیکالی را به یک سمت معادله و بقیه   -2

 رسانیم تا رادیکال در معادله از بین برود.ی رادیکال میطرفین را به توان فرجه  -3

 کنیم. دست آمده را حل میی بهمعادله  -4

ی عبارات رادیکالی قرار داشته باشند، ثانیاً با دهیم که اولاً در دامنههایی را مورد قبول قرار میریشه  -5

 جایگذاری در معادله، برابری طرفین معادله بر هم نخورد )ریشه در معادله صدق کند(. 

 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

x− − =5 2 2 1 1 

 

x+ − =5 2 2  

 

x x+ = 6  
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 معادلات زیر چند ریشه دارند؟مثال:  

x x− = − 23 2 2 1 4  

 

 

 

 

 

x x x− + − − =4 2 24 2  

 

 

 

 

 

( )x x x− − =2 2  

 

 

 

 

 

x x+ − = 32 2 3  
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xمثال: تنها ریشة معادلة  x− + =1  ( 99گزینه دو  )           کدام است؟                                      1

1 ) −  صفر   (4                                   3  (3                                    8  (2                                      1

 

 

 

اگر   xمثال:  = جواب  2 از  معادلة  یکی  های 
m x x

x x x x x

−
+ =

+ − −

2

2 3 2
1 1

2
دیگر    جواب  باشد، 

 این معادله کدام است؟ 

− (3                                   1  (2                                     صفر  ( 1  ندارد  (4                                  2

 

 

 

 

 

 

 

xر  ـمثال: اگ = xة ادل ـعـای مـه واب ـی از جـکـی  4 a x x+ = − باشد، جواب دیگر این معادله   25

 (87تجربی )                                                                                                      کدام است؟      

1 ) 
1
 ندارد  (4                                   3 (3                                     1  (2                                      2

 

 

 

 

aمثال: اگر  a a+ + =23 2 4 باشد، عدد   2
a

a

+ 1
 ( 98تجربی  )   ، کدام است؟                           

1 ) /1 5                                  2) /2 5                                3)  /3 5                              4) /4 5 

   

 

 

 



 

 

 90 

aمثال: اگر  a+ + =2 3 16 aباشد، عدد   1 +4  ( 98تجربی خارج )                           ، کدام است؟ 9

1 ) 4                                        2)  6                                     3)  15                                   4) 21 

 

 

 

xریشة معادلة    مثال: اگر   x+ + = +1 2 1 باشد، مقدار عبارت    4


+ 4
برابر با چه   3

 (1400مدارس برتر  )                                                                                              عددی است؟  

1 ) 
5
2                                      2)  2                                   3) 3                                 4) 2 2 

 

 

 

 

های معادلة مثال: تعداد جواب 
x x x x

+ =
+ +2

1 1 1
 ( 99چی  قلم)                             کدام است؟  1

 3 (4                                      2  (3                                         1 (2                                         صفر  ( 1

 

 

 

 

م ة  ــادل ــعــمثال: 
x x x

x x x x

− −
− =

+ + − +

2

3 2
1 9 2 6
2 8 2 4

چ   جــنـ ـدارای   تـبـث ـمواب  ـ ـد 

 (1401ریاضی دی  )                                                                                                         است؟

 1 (4                                     2  (3                                      3 (2                                       صفر  ( 1
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ریشه یا  ریشه  دربارة  گزینه  کدام  گویای  مثال:  معادلة  های 
x x x x

− =
− − − + +2
3 2 12
1 4 2 8

 ،

 (1400گزینه دو  )                                                                                                   درست است؟ 

                                       فقط یک ریشة منفی دارد.  (2                          فقط یک ریشة مثبت دارد.  ( 1

 دو یک ریشة مثبت دارد.  (4        ریشة منفی دارد.یک ریشة مثبت و یک    ( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثال: معادلة 
x x x m

x xx

− + +
+ =

+ −−

2

2
3 3

1 11
کدام  m. مجموع مقادیر نداردجواب حقیقی    

 است؟

1 ) 2                                    2) /4 5/ (4                               صفر  (3                                 5 25 
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ة  ـادلـعـ، مaری از  ـادی ـقـه مـمثال: به ازای چ 
a x x

x xx x

+ +
− =

− −2
7 3

2 2
ی ـقـیـق ـواب حـج  

 (1400مدارس برتر  )                                                                                                       ؟ندارد

1 ) ( ), 4                              2) ( ), 2                         3) ( ),2 4                         4) ( ),− 1 1 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

چ ازای  به  مـن ـمثال:  مaدار  ـق ـد  ة  ـدل اـعـ، 
a a x

x x x x x
+ =

− + −2 2 23 3 9
ری ـیـه    ة ـشـچ 

    ؟ندارد  xقابل قبولی برای 

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1
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x، معادلة  aمثال: به ازای جمیع مقادیر حقیقی   xa
+ =

+− 2
2 2 2

21
2

دو جواب متمایز دارد،   

 به جز .............. 

                                                                                 aهیچ مقدار برای   (a                                          2سه مقدار برای   ( 1

 aیک مقدار برای   (a                                         4چهار مقدار برای   ( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثال: معادلة 
x x

x x
x x

+ +
= + +

+ +

2
2

2
2 7 2 3
2 4

 ( گاج   IQ)هایی دارد؟                          چه نوع ریشه  

                                                                               دو ریشة متمایز    ( 2                                                  ریشه ندارد    ( 1

 یک ریشة مضاعف   ( 4                                            یک ریشة ساده    ( 3
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یادآوری:                                                                     
a b a b

b a b a
+  −  + 2 2 

مثال: معادلة 
x x x

x x x

+ +
+ =

+ +

3 2

2 3
2 1 1
1 2

 ( 99مبتکران )  چند جواب دارد؟                                      

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1

 

 

 

 

 

 

 

مثال: اگر  
a a

+ =
+ −3 3
1 1 2

1 1
باشد، حاصل   

a a a a

 
 
 
 
 

+

− + + +

14 1

3 3 3 3

1 1

1 1
 

 (1401ریاضی  )                                                                                                      چقدر است؟

1 ) 2                                       2) − 2                                    3) 1                                   4) − 1 
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اگر   aمثال: 
a a

a a

+ =
+ −

1 1 21 حاصل    1 باشد، 
a a a a

+
+ + − +2 2

3 1 1

1 1
چقدر   ،

 (1401ریاضی مجدد  )                                                                                                         است؟

1 ) − 1                                   2)  1                                3) 3 2                               4) −
3 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

های معادلة مثال: مجموع ریشه
( )x x

+ =
−

2 2
1 1 1 6

91
 ( 1402ریاضی  )                        کدام است؟  

1 ) 1                                    2) /1 7 5                                  3) 2                               4) /2 25 
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های معادلة مثال: مجموع ریشه
( )x x

+ =
−

2 2
1 1 4

92
 ( 1402ریاضی خارج  )                   کدام است؟  

1 ) 2                                     2)  /2 5                                    3) 4                                 4) /4 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xمثال: معادلة  x− + − =3 2 4  ها چگونه است؟ از نظر تعداد جواب   3

  علامت دارد.  دو جواب هم  ( 2                                            یک جواب دارد.  ( 1

 جواب ندارد.  ( 4                         علامت دارد.دو جواب غیر هم  ( 3

 

 

 

 

 

 

xهای معادلة مثال: اختلاف ریشه  x+ − + =2 3 1  ( 1400مدارس برتر  )  چقدر است؟                   1

1 ) 1                                          2) 2                                       3) 3                                    4)  4 
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رقمی   یک  و  مقدار صحیح  چند  برای  معادلة  aمثال:  جواب   ،x x a a+ − عددی صحیح =  ،

 (1403ریاضی اردیبهشت  )             است؟                                                                                    

1 ) 4                                         2) 5                                      3) 6                                    4) 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

yهای  مثال: فاصلة نقطة تلاقی منحنی x= xو    22 y y= + − −3 با مبدأ مختصات، کدام   3

 (1400تجربی  )  است؟                                                                                                            

1 ) 3                                2 ) 6                                3 ) 2 3                               4 ) 15 

 

 

 

 

 

 

 دهیم.شوند را عموماً تغییرمتغیّر میعباراتی که تکرار می  حالت خاص:

xهای حقیقی معادلة ضرب ریشه مثال: حاصل x x x+ + = + +2 24 3 4  ( 94ریاضی  )کدام است؟     5

1 ) − 2                                       2) 1                                      3)  2                                    4) 4 
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)های معادلة مثال: مجموع جواب  )x x x+ = +
222 2  ( 99چی  قلم)کدام است؟                          1

1 ) 2                                      2)  − 2                                    3)  − 1                                    4) 1 

 

 

 

 

 

 

 

xهای مثبت معادلة مثال: تعداد جواب  x x x− + = −2 22 6 8  کدام است؟   3

1 ) 1                                          2) 2                                       3) 3                                    4)  4 

 

 

 

 

 

 

 

xمثال: معادلة 
x

− + =
− +

42 3
2 1

 ( گاج    IQ)چند ریشه دارد؟                                       

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1
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ة  ــادل ــعــمثال: م
x

x x x

−
− =

− + − − −

1 1 2

2 2 2 2 5 2
ت  ـبـثـة مــشـد ریــن ــچ  

 (1401تجربی خارج  )                                                                                                           دارد؟

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها را تک رادیکالزوج برابر صفر شده باشد، تکدر سؤالاتی که مجموع چند عبارت رادیکالی فرجة  :  نکته

 کنیم.عنوان جواب اعلام میها را بهبرابر صفر قرار داده و ریشة مشترک تمام آن

xهای معادلة مثال: تعداد جواب  x x x− + − + − =2 3 441  ( 1400مدارس برتر  )   کدام است؟  1

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1

 

 

 

 

)های معادلة مثال: تعداد جواب  )x x x x x x+ − + − + + − =
2

3 2 4 24 5  کدام است؟   2

 شمار بی  (4                                  2 (3                                     1 (2                                   صفر  ( 1
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ها را محاسبه های تو در تو، قبل از هر کاری دامنة رادیکاللدر صورت وجود تعداد زیادی رادیکا  :نکته

 کنیم.می

xمثال: معادلة  x x x− = + − − −2 3 2  (1401تجربی دی  )        چند ریشة حقیقی دارد؟  2

  صفر  (4                                   1  (3                                      2  (2                                        3  ( 1

 

 

 

 

معادلة   xمثال:  x x x+ − − = + + −2 7 8 8 2 4 2 1 3 اعداد حقیقی   12 در مجموعة 

 چند جواب دارد؟ 

 شمار بی  (4                                  2 (3                                     1 (2                                   صفر  ( 1

 

 

 

xهای معادلة مثال: تعداد جواب  x x x x x x x+ − + + − + + − + − = +3 2 2 24 25 1 6 8 2 

 (1400تجربی خارج  )                                                                                                  کدام است؟

  صفر  (4                                   1  (3                                      2  (2                                        3  ( 1
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 رویم.سراغ اتحاد چاق و لاغر می  3های فرجة  در رادیکال  :نکته

xمثال: فرض کنید 
xو   1

xهای معادلة جواب  2 x x

x

 
  
  
  

 

+ + − =2 2

2

3 3 3

3

1 1 1 2 ،

xباشند. مقدار  x+
1  ( 1400تجربی  )  ، کدام است؟                                                                        2

1 ) −  2  (4                                   1 (3                                       صفر  (2                                    1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جـنـس هستند، بهترین راه رسم توابع در یک در معادلاتــی که طرفین علامت تسـاوی، غیرهـم نکته:  

می برخورد  نقاط  یافتن  و  مختصات  میدستگاه  جواب  تعداد  که  مواردی  در  عموماً  یا باشد.  و  خواهد 

 شوند، رسم بهترین راه حل مسأله است. معادلات رادیکالی که با تغییرمتغیّر حل نمی

xمثال: معادلة  x
x

− + =2 12  ( 1401مدارس برتر  )چند جواب حقیقی دارد؟                                      1

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1
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xمثال: معادلة  x− = +2 2  ( 1401  سنجحلی)                                                  چند جواب دارد؟    3

  صفر  (4                                   3  (3                                      2  (2                                        1  ( 1

 

 

 

 

مثال: معادلة 
x x x

x x x

+ + −
− =

− + − − −

1 1 1

1 3 3 1 1
 ( 1401تجربی  )  چند ریشة مثبت دارد؟      

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1

 

 

 

 

 

 

مثال: معادلة 
x

x x x x x x x x x x

+
− =

− − + − + + +2 2 2 2 2

1 1 5

2 2 2 2 2
 ،

 (1401تجربی مجدد  )                                                                                   دارای چند جواب است؟

  صفر  (4                                   1  (3                                      2  (2                                        3  ( 1
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x 

y 

 

 معادلات کاربردی 

اکرم  مثال:   و  اگر علی    1مجموع پول علی  است.  بدهد، آنتومان    1تومان  اکرم  به  را  گاه از پولش 

4ها های باقیماندة آنضرب پولحاصل  7  ( 1400تجربی خارج  )    تومان خواهد شد. پول اولّیّة اکرم، کدام است؟   5

1 ) 9                                      2)  15                                     3) 8 5                                   4) 91 

 

 

 

 

 

 مسائل مستطیل طلایی و عدد طلایی

         
x x y

y x

+ +
= =

5 1
2    

 

است. با افزایش طول مستطیل، یک مستطیل طلایی   4به    5مثال: نسبت طول به عرض یک مستطیل،  

 (1402تجربی  )                        خواهیم داشت. نسبت مساحت مستطیل طلایی به مستطیل اولیه کدام است؟

1 ) / +3 5           2)  ( )/ +2 1 5           3) / /+6 2 5           4)  ( )/ +4 1 5 
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شود. مجذور نسبت طول به مثال: از تقسیم اندازة قطر یک مستطیل به طول آن، عدد طلایی حاصل می

 ( 1402تجربی خارج  )  عرض مستطیل کدام است؟                                                                            

1 ) 
+1 5
2

                    2)  
+3 5
2

                    3) 
+

2

1 5
                   4) 

+

2

3 5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مسائل غلظت 

 غلظت یک ماده، برابر است با میزان خلوص یک ماده به کل ماده )مثلاً مقدار نمک به کل محلول( 

( % )
x S a l t

C C
T S a l t W a t e r

=  =
+

 

xکیلوگرم نمک و    xنمک،  ب و  مثال: در یک محلول آ +6 کیلوگرم آب وجود دارد. اگر غلظت نمک   1

 کیلوگرم نمک، غلظت نمک چند درصد خواهد بود؟   1کیلوگرم آب و   1باشد، با افزودن   125/

1 ) 2                                     2)  3                                    3) 15                                  4) 3 5 

 (1400گاج  )                                                                                                                       
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1مثال:   که غلظت محلول را به درصدی در ظرفی موجود است. برای آن   8کیلوگرم محلول آب نمک    5

2/درصد افزایش دهیم،   1 ایم. چه تغییری باید در آب درون محلول کیلوگرم نمک به آن اضافه کرده 5

 انجام دهیم؟ 

1 ) /7 /  (2                     کیلوگرم آب تبخیر کنیم. 5                                کیلوگرم آب تبخیر کنیم. 8

3 ) /7 /  (4            کیلوگرم آب به آن اضافه کنیم. 5               کیلوگرم آب به آن اضافه کنیم. 8

 

 

 

 

 

 

%گرم، از جنس آلیاژ طلا و نقره است. اگر خلوص طلای آن    2مثال: جسمی به جرم   باشد و   45

%بخواهیم درصد خلوص طلا را به   (1401مدارس برتر  )برسانیم، چند گرم نقره باید به آن اضافه کنیم؟     3

1 ) 12                                  2) 15                                  3)  16 7                                4)  1 

     

 

 

 

 

 

 

درصد،   7درصد، با چهار کیلوگرم رنگ از همان نوع با غلظت    4مثال: یازده کیلوگرم رنگ با غلظت  

 (92ریاضی خارج )           رسد؟درصد می  5اند. با تبخیر چند کیلوگرم از آن، غلظت محلول به مخلوط شده

1 ) / 4                                   2)  / 5                                  3)  / 6                                4) / 8 
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 مسائل سرعت 

                                        کنیم.عموماً این مسائل را بر حسب زمان حل می
x x

V t
t V

=  = 

4برابر با    Bو    Aمثال: فاصلة دو شهر   رود و می  Bبه سمت شهر    Aکیلومتر است. اتومبیلی از شهر    5

رفت، یک ساعت برمی زمان  و  است  برگشت  از سرعت  بر ساعت کمتر  کیلومتر  پنج  رفت  گردد. سرعت 

 ( موج آزمون الگو)بیشتر از زمان برگشت است. سرعت رفت چند کیلومتر بر ساعت است؟                         

1 ) 4                                     2)  45                                   3) 5                                  4) 5 5 

 

 

 

 

باد برگشته است. اگر  مثال: پرنده باد رفته و در جهت مخالف  ای فاصلة یک کیلومتر را در جهت موافق 

دقیقه باشد، سرعت پرنده در هوای آرام، چند   9ساعت و مدت رفت و برگشت    بر کیلومتر    5سرعت باد  

 ( 98تجربی خارج )                                                                                   کیلومتر بر ساعت است؟ 

1 ) 12                                   2)  /12 5                                  3)  /13 5                                4) 15 

   

 

 

 

 

متری در   12متر در دقیقه است. این قایق فاصلة    1مثال: سرعت یک قایق موتوری، در آب راکد  

دقیقه است. سرعت آب رودخانه، چند   5رودخانه را رفته و برگشته است. اختلاف زمان رفت و برگشت  

 ( 98تجربی ) متر در دقیقه است؟                                                                                              

1 ) 12                                      2)  15                                    3)  2                                  4)  25 
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 مسائل همکاری

 کنیم.ها را با هم جمع میگیریم و توانتوان هر فرد را در یک واحد زمانی در نظر می

 12باشند. اگر حسابدار اول به تنهایی این کار را در  مثال: دو حسابدار مشغول حسابرسی در یک اداره می

 دهند؟ روز انجام دهد، این دو با هم در چند روز این کار را انجام می 6روز و حسابدار دوم در  

1 ) 5                                         2) 4                                       3)  3                                    4)  2 

 

 

 

 

مخزن را   تواند این میساعت   5به تنهایی در    Aشود، شیر ر میآب توسط دو شیر آب پُ  مثال: یک مخزن

 2را    Aکند. در ابتدا مخزن خالی است، شیر ساعت این مخزن را پر می  1به تنهایی در   Bو شیر    کندرپُ

مخزن آب   کشد که را نیز باز کنیم، چه مقدار طول می  Bکنیم، از این لحظه به بعد اگر شیر  ساعت باز می

 پر شود؟ 

                                                                               دقیقه.    3یک ساعت و  (2                                              یک ساعت.  ( 1

 دقیقه.  45یک ساعت و  (4                                                دو ساعت.  ( 3

 

 

 

کند.  ساعت پر می   tساعت و شیر آب دیگری همان استخر را در    6مثال: یک شیر آب، یک استخر را در  

شود. شیر آب دوم، به تنهایی استخر را در ساعت پُر می  5زمان باز شوند، استخر در  اگر دو شیر آب هم

 کند؟ چند ساعت پُر می

1 ) 1                                      2)  2                                    3)  15                                  4)  3 
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برابر سرعت نقّاش دوم   3کنند، اگر سرعت نقّاش اوّل  روزه رنگ می  15هم یک خانه را    دو نفر با  مثال:

 باشد، مدّت زمانی که لازم است تا نقّاش دوم به تنهایی خانه را رنگ کند، چقدر است؟ 

1 ) 2                                     2)  6                                   3) 3                                  4) 5 

 

 

 

 

 

 

کند. اگر هر دو با هم کار کنند، در ساعت زودتر از فرهاد تایپ می  9مثال: بهروز یک مجله را به تنهایی  

 ( 98ریاضی  )دهد؟       تنهایی در چند ساعت این کار را انجام میشود. بهروز به  ساعت این کار انجام می   2

1 ) 3 2                                     2)  3 3                                   3) 3 5                                  4) 3 6 

 

 

 

 

 

 

دهند. نفر اول به تنهایی نیم ساعت زودتر از نفر دوم کار را انجام مثال: دو نفر کاری را با هم انجام می

شود که نفر اول کار را  دقیقه زودتر از موقعی انجام می  1دهد. اگر هر دو نفر با هم کار کنند، کار  می

 دهد؟ داد. نفر دوم به تنهایی در چه زمانی کار را انجام میانجام می

 یک ساعت   (4                         یقهدق45 ( 3               نیم ساعت          (2                       دقیقه  1 ( 1
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 قدرمطلق

 تعریف قدرمطلق 

 باشد.ی بین دو پارامتر میقدرمطلق به معنی فاصله 

طول محور  روی  نقطه  میدو  فرض  )نقطه ها  مبدأ  به  نسبت  که  باشند. کنیم  قرینه  صفر(  طول  با    ی 

( , )A x−    و ( , )A x    ی یکدیگرند.محور عمودی قرینهکه نسبت به مبدأ و 

 شود. ی مذکور نسبت به مبدأ مختصات به صورت زیر محاسبه میی بین دو نقطه فاصله

| | ( ) ( )B BA AA B x x y y= − + − 2 2  

| | ( ) ( ) ( ) ( )

| | ( ) ( ) ( ) ( )

A O A O

A O A O

O A x x y y x x

O A x x y y x x
 







= − + − = − − + − =

= − + − = − + − =

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2
 

 

yروی خط   Aمثال: فاصلة نقطة  x= 2با طول مثبت تا مبدأ مختصات برابر 2 و فاصلة آن تا نقطة  5

( ),B m  است. مجموع مقادیر ممکن برای   17برابرm                               ( 1400گاج  )کدام است؟ 

1 ) 4                                         2) 3                                       3)  1                                     4)  2 

 

 

 

 

 

 

 

 

ی مورد نظر نسبت به مبدأ مختصات با یکدیگر برابر هستند، لذا تابعی نیاز است که ی هر دو نقطهفاصله

برای بیان فاصله باشد را بیان کند. به همین منظور تابع قدرمطلق  ی برابر که عددی مثبت میاین فاصله

 گردد.به صورت زیر تعریف می

( ) | |
x x

f x x x
x x






= = =

− 
2  
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زمانی مجاز به برداشتن علامت قدرمطلق هستیم که علامت عبارت داخل قدرمطلق را بطول قطع بتوانیم  

می را  عبارت  خود  باشد،  مثبت  قدرمطلق  داخل  عبارت  علامت  اگر  یعنی  نماییم.  اگر تعیین  و  نویسیم 

 نویسیم.ی عدد را میکه مثبت شود، قرینه ارت داخل قدرمطلق منفی باشد، برای آن علامت عب

 مثال: عبارت زیر را بدون علامت قدرمطلق بنویسید.

( ) | |f x co s x= − =3  

 

 

( )g x x= − =2 1  

 

 

x− =  

 

 

− =2 3  

x + =2 1  

 

x − =2  

 

 

x =3  

 

 

xمثال: اگر 3 |باشد، عبارت   4 | | | | |x x x− + − − − −4 2 1 2  را ساده نمایید.  4
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 های قدرمطلق  ویژگی

) ;x x  1  

) ;x x x  2  

) ;x x x   −3  

) ;x x x  = −4  

) x x=25  

) x x x−  6  

) x x x= =
2 2 27  

) x y x y= 8  

) ,
xx

y
y y

= 9  

)
n n nx x x= =

2 2 21  

)
n nx x
− −=

2 1 2 111  

) kx k x k⎯⎯⎯→= = 12  

) x y x y= = 13  

) { , }x m a x x x= −14  
| |

) { , }
a b a b

m a x a b
+ + −

=15
2

 

| |
) { , }

a b a b
m i n a b

+ − −
=16

2
 

) x k k x k −  17  

) x k x k x k  −  18  

) x y x y x y−  −  +19  

)
x y x y x y

x y x y
x y x y x y

 




 + = +
+  + 

 +  +
2  

) | |
n nx x=

2 221  

)
n nx x
+ + =

2 1 2 122  
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xمثال: اگر    ی باشد، معادلهx x x+ =
32 32  ی حقیقی دارد؟چند ریشه  1

 

 

 

xمثال: اگر     باشد، حاصل| |A x x= +6  را بیابید.  8

 

 

x,مثال: اگر 
  

 
 


3

2 Aباشد، مقدار عبارت    2 c o s x c o s x=  را بیابید.  +

 

 

 

xی مثال: نامعادله x x x+ −  + −2 21  را حل کنید.  1

 

 

 

 

xمثال: اگر x+ 2 Aحاصل عبارت   2 x x= + + − +2 1  را بیابید.  2

 

 

 

 

xی عبارت مثال: خلاصه شده x9  کدام گزینه است؟   4

1 ) x13                              2 ) 
x

x

14

                          3) x x12                         4) x x12 
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 حل معادلات قدرمطلق 

 حالات خاص معادلات قدرمطلقی  (1

) ( ) ( )f x f x= =1  

) ( ) ( )kf x k f x k⎯⎯⎯→ = =2  

) ( ) kf x k ⎯⎯⎯→= 3  

) ( ) ( ) ( ) ( )f x g x f x g x=  = 4  

) ( ) ( ) ( ) ( ) , { | ( ) }f x g x f x g x D x g x=  =  = 5  

) ( ) ( ) ( )f x f x f x=  6  

) ( ) ( ) ( )f x f x f x−=  7  

( )

( )

( )
) ( ) ( ) ( )

f x

g x

h x
f x g x h x






+ 





=

=

=
+ +  =8

 

) , , ,x a x b k k a b− + − =  9  

)a a b k−     

)
a b k

b a b k x
+ 

−   =
2  

) ,c a b k x a b 
 − =    

)ی مثال: معادله  )x x− − − + =
2

1 5 1  را حل کنید.  4
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 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

x+ = −1 3 5  

 

x x x− + − + − =2 31 1 1  

 

 

 

x x x x x− + − − =2 5 42 8  

 

 

 

 

 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

x x− + − =1 8 2 

 

 

 

x x+ + − =3 4 9 

 

 

 

x x+ + − =2 5 7  
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xی مثال: معادله  x+ + + =3 8  ی حقیقی دارد؟ چند ریشه  5

 

 

 

 

 

xی مثال: معادله  x− = −2 281  ی حقیقی دارد؟ چند ریشه  81

 

 

 

 

 

 

 معادلات قدرمطلقی )روش کلی(  -2

بندی، معادله را در حل ناحیه حل ها را تعیین علامت کرده و پس از ناحیهابتدا عبارت داخل قدرمطلق

 مورد نظر قرار داشته باشند.   ةدانیم که در محدودهایی را قابل قبول میکرده و جواب 

xی مثال: معادله  x+ − =2 3  را حل کنید.  6
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 حل نامعادلات قدرمطلق 

 های خاص(نامعادلات قدرمطلقی )حالت -1

) ( ) ( )kf x k k f x k⎯⎯⎯→ −  1  

) ( ) kf x k ⎯⎯⎯→ 2  

) ( )f x  → 3  

) ( ) ( )f x f x → =4  

) ( ) ( ) ( )kf x k f x k f x k⎯⎯⎯→ −   5  

( )
) ( ) k

f x
f x k x D⎯⎯⎯→ 6  

( )
) ( )

f x
f x x D → 7  

 ( )
) ( ) | ( )

f x
f x x D x f x →  − =8  

) ( ) ( ) ( ) ( )f x g x f x g x → 2 29  

 های زیر را حل کنید. مثال: نامعادله 

x x+ 2 2  

 

 

 

 

 

x x− 23 6  

 

x

x

+


−

1 1
2 1  
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)ای تابع مثال: در چه بازه )f x x= yبالاتر از تابع   2 x= −3  گیرد؟قرار نمی  4

 

 

 

 

 

 

 

 

 نامعادلات قدرمطلقی )روش کلی(  -2

بندی، نامعادله را در حل ناحیه حل ها را تعیین علامت کرده و پس از ناحیهابتدا عبارت داخل قدرمطلق

های مورد نظر آن اشتراک گرفته و در نهایت اجتماع بین جواب  ةمحدودهای هر ناحیه را با  کرده و جواب

 کنیم. عنوان جواب کلی نامعادله قبول میمراحل مختلف را به

xی مثال: نامعادله x x− + − 1 3  را حل کنید.  2
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 نمودارهای خاص
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xمثال: نمودار تابع  y+ =2 3  را رسم کنید و مساحت آن را بیابید.  12

 
xمثال: نمودار تابع   y+ =2 2 را رسم کنید و بیان کنید که شکل حاصل بیانگر کدام شکل   4

 باشد و مساحت آن را بیابید.هندسی می

 
xمثال: نمودار تابع  y+ + − =1  کند؟ چه شکلی را بیان می  2

 

 

y,   رسم نمودار تابع قدرمطلقی a b c x d b c= + +   

Sکه در آن  S ی ابتدا نقطه

d
x

c

−
باشد را به عنوان رأس تابع قدرمطلق در نظر گرفته و با در نظر می  =

 کنیم.گرفتن دو نقطه )یکی سمت چپ و دیگری در سمت راست(، تابع مورد نظر را رسم می

yمثال: نمودار تابع  x= − +3 2 4  را رسم نمایید.   1
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 ای(: توابع گُلدانی و آبشاری )سُرسُره

 

       
y x a x b= − − −                     y x a x b= − − −                  y x a x b= − + −                                               

:L y a b= −1                                :L y a b= − −1                         :L y x a b= − + +1 2  

:L y x a b= − + +2 2                      :L y x a b= − −2 2                     :L y a b= −2  

:L y a b= − −3                           :L y a b= −3                          :L y x a b= − −3 2  

,
f

R a b a b=  − − −                ,
f

R a b a b=  − − −             ),
f

R a b=  − +   

,
a b

w
+ 

=  
 2

                                ,
a b

w
+ 

=  
 2

                             
a b

x
+

=
2

 

n,تابع   n i iy a x x a x x a x x a x= − + − +  + − 1 1 2 2      

تابع   رسم  ریشه برای  ابتدا  قدرمطلق،  چند  مجموع  شامل  قدرمطلق قدرمطلقی  تمام  در ی  و  یافته  را  ها 

سمت چپ کوچکترین ریشه و سمت راست بزرگترین ریشه، دو عدد دیگر به عنوان نقاط کمکی در نظر 

 کنیم. گرفته و در نهایت با رسم تمامی نقاط مذکور، تابع را رسم می

)تابع   )y f x= 

)  ابتدا تابع )y f x=  از نمودار را که بالای محور افقی می باشد، دست را رسم کرده و سپس قسمتی 

 کنیم. نزده و قسمتی از نمودار که زیر محور افقی ترسیم شده است را به بالای محور افقی متقارن می

)تابع   )y f x= 

تابع نمودار  )  ابتدا  )y f x=   قرینه و  را حذف کرده  قائم  و سپس قسمت چپ محور  رسم کرده  ی را 

 کنیم.قسمت راست محور قائم را به سمت چپ منعکس می
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yمثال: تابع  x x x= + + +2  را رسم کنید.  1

 
 

تابع   yمثال:  x x= − + −2 تابع و محورها و خط   4 این  به  را رسم کرده و مساحت محدود 

x =  را بیابید.  4

 
 

yمثال: تابع  x x= −  را رسم کنید.  22
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yمثال: تابع  l o g x=   .را رسم کنید و برد آن را بیابید 

                 
yمثال: توابع  s i n x=   وy s i n x=    .را رسم نمایید 

                                          
 رسم توابع قدرمطلق در حالت کلی 

بندی و تبدیل تابع به یک تابع علامت کرده و پس از ناحیهها را تعیین  ابتدا باید عبارات داخل قدرمطلق 

 ای، تابع مورد نظر را رسم نماییم.چندضابطه

yمثال: تابع  s i n x s i n x= y,ی را در بازه  +   =  رسم نمایید.   2
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 حل معادله و نامعادله به کمک رسم: 

معادلات و نامعادلات به روش ترسیمی )هندسی( ابتدا دو تابع سمت چپ و راست تساوی را در برای حل  

 یک دستگاه ترسیم کرده و سپس: 

) ی معادلهالف(   ) ( )f x g x=  یعنی طول نقاط برخورد توابعf  و g. 

) ی نامعادله  ب( ) ( )f x g x   یعنیxهایی که نمودارf  بالاتر از نمودار  g  گیرد. قرار می 

) ی نامعادله  ج( ) ( )f x g x    یعنیxهایی که نمودار g  بالاتر از نمودارf  گیرد. قرار می 

 

sی مثال: معادله  i n x x= − +  چند ریشه دارد؟   1

 
 

xی مثال: نامعادله x+ 2  .را حل کنید 
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 جزء صحیح

 تعریف تابع جزء صحیح:

 بیشتر نباشد.  x ترین عدد صحیحی که از عدد یعنی بزرگ  x جزء صحیح عدد 

[ ] { : }x m a x n n x=    

هر عدد حقیقی   معرفی جزء صحیح: به صورت   x  اگر  x  را  n p= آن  + در  قسمت   n  بنویسیم که 

]  که با نماد   x  گاه جزء صحیح عدد قسمت اعشاری مثبت عدد باشد، آن   p  صحیح عدد بوده و  ]x  

 گردد برابر است با: معرفی می

[ ]px x nn p  
⎯⎯⎯⎯⎯→ == + 1

 

[ ]x x     

[ ]x x x  =  

, , [ ]x n n x n x n    +  =1  

[ ]x n n x n=     + 1 

[ ] [ ]k x k x k  + = +  

[ ] [ ]
x

x x
x





− 
+ − =



1
 

[ ]n x n x −  1 

[ ]x x x−  1  

[ ]

n

x x x n x       
+ + +    

 مثال: مقدار عددی عبارات زیر را بیابید.

   
      

+ =7 82 3  

 

l o g 
  

=
3
5  
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l o g 
  
− =

5
3  

 

 

 
 
 
  

−
−

=
1 7

7 5
 

 

 

 

/l o g l o g   
   

+ =2395 7 625  

 
 
 
 

xمثال: اگر  = ]حاصل    17 ]x x x  
  

+  را بیابید.  +

 

 
 
 
 

 دست آورید.مثال: برد تابع زیر را به

( )f x x
x 

 
 

= − 25
25  

 
 
 
 

 

 

 
 



 

 

 126 

 صحیح حل معادلات و نامعادلات شامل جزء  

 مثال: معادلات زیر را حل کنید.

x 
 
 

=
+

−
3
2 1 

 
 
 

 

x

 
 
 
  

=
2 3  

 

 

 

x 
 
 


−

−
3

2 1 5  

 

 
 

 

x    3  

 

 

 

 

 دست آورید.ی زیر بهرا از معادله  xمثال: حدود متغیر 

x x       =− − 3  
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)ی تعریف تابع  مثال: دامنه )
[ ]

x
f x

x
+

−
=

−
3 7

4  را بیابید.   2

 

 

 

 

 

]ی مثال: معادله  ] [ ]x x x= + − +2  چند ریشه دارد؟   1

 

 
 
 
 
 
 

 رسم تابع جزء صحیح:

تابع رسم  )  برای  ) ( )f x g x 
 =  تابع ابتدا  مختصات،  دستگاه  )  در  )g x   و سپس کرده  رسم  را 

کنیم که کنیم )خطوطی را رسم میها عرض نقاط اعداد صحیح هستند رسم میخطوط افقی را که در آن 

 تابع رسم شده را قطع کنند(.

هر یک از نقاط تقاطع را ابتدا توپر کرده و سپس روی خط پایینی تصویر کرده و تصویر آن را توخالی در 

 گیریم. می  نظر
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تابع   نمودار  مثال: 
x

y
x

  

  

−
=

2
بازه   ,یدر   − 2 و  پاره  nدارای    3 می  mخط  باشد. نقطه 

)دوتایی ),m n  .را بیابید 

 
 نمودار توابع خاص جزء صحیح 
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 نمودارهای قدرمطلقی 

تابع   دو  نمودارهای  به  محدود  ناحیة  مساحت  yمثال:  x x= − +2 4 yو    4 x= +
1 2
کدام 2  ،

 ( 99ریاضی )است؟                                                                                                              

1 ) 8                                       2) 9                                     3) 1                                     4) 12 

 

 

 

 

 

 

yمثال: مساحت ناحیة محدود به نمودارهای دو تابع  x= − −5 yو   1 x=  ( 97ریاضی  )، کدام است؟ 

1 ) 8                                       2) 9                                     3) 1                                     4) 12 

 

 

 

 

 

اگر   مثال:  x − =2 تابع    1 دو  نمودارهای  )باشد،  )f x x x= − − −3 و    4

( )g x x x= + −2  (97تجربی خارج )                                          ، در چند نقطه مشترک هستند؟17

 فاقد نقطة مشترک   (4                              3 (3                               2 (2                                 1 ( 1
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xهای معادلة مثال: مجموع جواب  x− + + =2 1 2  (98ریاضی خارج  )، کدام است؟                       3

1 ) 
−2
3                                    2) 

2
3                                    3) 1                                   4) 

4
3 

 

 

 

 

 

yمثال: نمودارهای دو تابع   x x= − + +2 yو   1 x= + متقاطع هستند.  Bو  A، در دو نقطة 7

 ( 99ریاضی خارج )                                                                         ، کدام است؟ABخط  اندازة پاره

1 ) 8 2                                 2) 12                               3) 13                               4) 1 2 

 

 

 

 

 

 

تابع   دو  نمودارهای  yمثال:  x x= + + −2 yو    1 x+ =3 نقطة    17 دو  متقاطع   Bو    Aدر 

 (1401ریاضی خارج  )                                                              ، کدام است؟ABخط هستند. اندازة پاره

1 ) 2 1                              2 ) 4 5                          3) 2 2                           4) 4 3 
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 های جبری های گویا و عبارتتوان

 ام ) ریشه و توان ( nی ریشه

n   اگر  ام :   nی  ریشه  نامیم و می  a  ام عدد  n  یرا یک ریشه  b  گاهیک عدد طبیعی باشد، آن    2

 داریم: 
n

b a=  
ممی  :  1نکته   اعداد  برای  است، پس  مثبت  همواره   ، غیرصفر  عدد حقیقی  هر  زوج  توان  ی، ـف ـنـدانیم 

گیریم. هیچ عدد را درنظر می  -9  شوند. به عنوان مثال ، عدد نمیهای دوم، چهارم، ششم و ... تعریف  ریشه

مرتبه   ة ریش  -9شود پس عدد    -9  توان پیدا کرد که در خودش ضرب شده و حاصل ضرب حقیقی را نمی

 دوم ندارد.

مرتب:    2نکته   ریشه  دو  مثبت  عدد  آن  ة هر  از  یکی  که  دارد  فرجزوج  با  نظر  مورد  رادیکال   ة ها حاصل 

 آن عدد.   ةخواسته شده است و دیگری قرین

فرد ) سوم ، پنجم ، هفتم و ... (   ة مرتب   ةریشدر عدد چه مثبت باشد و چه منفی، فقط و فقط یک:    3نکته 

باشد، ریش اگر عدد مورد نظر منفی  نیز منفی و در صورتی که عدد مورد نظر   ة مرتب  ة دارد که  فرد آن 

 مثبت خواهد بود.  فرد آن نیز  ة مرتب  ةمثبت باشد، ریش

aباشد، حاصل   243ی پنجم عدد ریشه bو    343ی سوم عدد  ریشه  aمثال: اگر   b−
2  را بیابید.  2

 

 

nیافتن مقدار تقریبی  a 

 n  یفرجه با    a  ، عددی صحیح نباشد، برای یافتن مقدار تقریبی عبارت رادیکال  a  ام عدد   n  یاگر ریشه

بین کدام دو عدد طبیعی   a  کنیم که عددکنیم و بررسی میمحاسبه می  n  ابتدا اعداد طبیعی را با توان

کنیم. حال یک عدد اعشاری با فرض می  c  و   bرسیده باشند. آن دو عدد را    nگیرد که به توان  قرار می

کنیم، اگر حاصل بدست خودش ضرب میبار در    n  را فرض کرده و این عدد را  c  و  bیک رقم اعشار بین  

کنیم و اگر عدد بیشتر شد، عدد فرض شده را کوچکتر در نظر گرفته و مجدداً بررسی می  a  آمده از عدد

 دهیم. کمتر شد، تلاش را با عددی بیشتر ادامه می  aمورد نظر از  

3مثال: مقدار تقریبی عدد   را با یک رقم اعشار بیابید.   1
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nبا   a ی عددمقایسه
a و  n

a : 

از   عددی  عدد بزرگ  1اگر  از  آمده  بدست  توان حاصل  افزایش  با  باشد،  در بزرگ  a  تر  و  بود  خواهد  تر 

 کوچکتر خواهد بود.   a  عددی رادیکال، حاصل بدست آمده از  گیری با افزایش فرجهریشه

از   عدد  که  افزایش   1در صورتی  با  و  آمده کوچک شده  بدست  توان، حاصل  افزایش  با  باشد،  کوچکتر 

 شود. تر میی رادیکال حاصل بزرگفرجه

ی زوج ندارند ( رفتاری دقیقاً ی مرتبه در مورد اعداد منفی، جواب در صورت وجود ) اعداد منفی ریشه

 برعکس خواهد داشت.

aمثال: اگر   bو   1   های زیر را با هم مقایسه کنید.آنگاه عبارت   1

a a
4                                    b b

4 

 ام یک عدد nی اعمال جبری بر روی ریشه

n                            باید نامنفی باشند.   b  و  a مقادیرزوج باشد،    nاگر   nn
a b a b= 

b با شرط   )    وقتیn  ،زوج باشد a   و b (                            
n

n
n

a a

bb
= 

)                                       باید نامنفی باشند.   a زوج باشد، مقادیر  n  اگر )
nn

k k
a a=  

 
n n n Even

n Odd

a

a
a









=   داریم:              

n n
a )  و   )n

n

a همواره برای دو عبارت  

n
n n Even

n Odd

a
a

a

  
   

  






=      

aمثال: اگر  b  آنگاه حاصل عبارت ،( ) ( )a b a b+− −
4 5 54

 کدام است؟   

1 ) b2                      2)  a− 2                   3)  ( )b a−2                     4) ( )a b−2 
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 های گویاتوان

n برای هر عدد طبیعی  ، توان  2
n
nn را به صورت  a  عدد مثبت   1

a a=

1

 کنیم. تعریف می  

nبطورکلی عبارت   تذکر:
a

1

a  به ازای     شود بنابراین هرجا صحبت از تعریف نمیn
a

1

 aشود،  می  

)های شود. بنابراین عبارت عددی مثبت در نظر گرفته می )−

1
) و  32 )−

1
 شوند.تعریف نمی    51

a در حالت کلی هر گاه    باشد، آنگاه برای هر دو عدد طبیعی  m    وn ،
n

m
mn

a a= . 

r  قانونوقتی توان گویا منفی است، با استفاده از  :  های گویای منفیتوان

r
a

a =
− 1   (  r   عدد گویای

 کنیم.مثبت (، آن را به توان مثبت تبدیل می

2−/مثال: عدد   را به صورت یک عدد رادیکالی بنویسید.  55

 

 

گویای های  رود، برای توانبکار می  aهای صحیح یک عدد غیرصفر  بطور کلی تمام قواعدی که برای توان

 آن نیز قابلیت استفاده دارد.

aاگر     و  r  و  s   های گویا برقرار است. دو عدد گویا باشند، قوانین زیر در توان 
r s r s

a a a =
+

                                  
r s r s

a a a =
−  

( )
sr r s

a a=                                            
r

r
a

a =
− 1  

/مثال: حاصل 


1
31 43 چند برابر   3

15  است؟   113

1 )  3                                        2)  6                                     3)  12                                       4) 9 

 

 

/مثال: معکوس عدد 
−


−

2
37581  برابر است با:   27

1 )  81                                 2)  4
9                              3)  243                                4) 4

27 
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 ها رسانی رادیکال سازی و توانساده

های نابرابر، هر ها با فرجه تقسیم رادیکالبرای ضرب و    های نابرابر:ها با فرجهضرب و تقسیم رادیکال

های گویا، حاصل ها را به توان گویا تبدیل کرده و با استفاده از قوانین ضرب و تقسیم توانکدام از رادیکال

 دهیم.صورت رادیکالی نمایش میعبارت را یافته و مجدداً پاسخ نهایی را به 

aمثال: حاصل عبارت  a
5  را به صورت یک رادیکال بنویسید.  73

 

 

 

 

رادیکالساده  یک  توان  و  فرجه  فرجه   :سازی  و  توان  عاملاگر  دارای  رادیکال  یک  مشترک ی  های 

توانیم با استفاده از تعریف توان گویا، عبارت رادیکالی معادلی برای آن عدد رادیکالی بیابیم و باشند، می 

 کنیم.کار عموماً عامل توان و فرجه را به آن عامل مشترک تقسیم میبرای این  

aاگر     و ( , ,k n m                                  (  اعداد طبیعی  2
k m mk n n

a a= 

 

a توان نتیجه گرفت که برای هر عددی فوق می از رابطه   :داریم                     
n k n k

a a= 

با فرجه  توانش  بیرون  عبارتی در زیر رادیکال که  از زیر رادیکال  باشد،  از آن  یا ضریبی  برابر  ی رادیکال 

فرجه رسانده و در زیر آید همچنین برای وارد کردن یک عدد به زیر رادیکال، باید آن عدد را به توان  می

 رادیکال بنویسیم. 

های فرد روند و در مورد فرجه ی رادیکال زوج باشد، فقط اعداد مثبت به زیر رادیکال می توجه: اگر فرجه 

 ماند. ی زوج، علامت منفی پشت رادیکال باقی میهیچگونه محدودیتی وجود ندارد. یعنی در فرجه

 

32مثال: عبارت  aرا به شکل   2
 کدام است؟   aی هشتم عدد مثبت  ایم، ریشهنوشته  6

1 )  4                                   2)  4
2                                 3)  2                                   4) 27 
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 های متوالی گیریریشه

مانند عبارتی  بخواهیم    اگر 
m n

a  آن در  a)   که      ) از بنویسیم،  رادیکال  یک  صورت  به  را 

 کنیم.های گویا استفاده میقوانین توان

mm n mn

m

a a
n n mn

a a a
 
 = = = =
 
 
 

1

1 1 1

 

aمثال: عبارت  a a
3 4 aرا به صورت یک رادیکال بنویسید. )   3    ) 

 

 

 

 های جبری عبارت

 هاایاتحادها و تجزیه چندجمله

همواره برابر باشند، آن تساوی اگر دو طرف یک تساوی جبری به ازای هر مقدار قابل قبول از متغیرهایش  

 نامیم. را یک اتحاد می

 ای اتحاد مربع دوجمله

( ) a a b ba b = + ++
2 22

2  

( ) a a b ba b = − +−
2 22

2  

27−مثال: حاصل عبارت  1  را بیابید.  2

 

 

 

aمثال: اگر  b a b a+ + − + =
2 21 4 4 6  کدام است؟   bگاه مقدار ، آن1

1 ) −1
6

                                  2) −1
9

                                3)  1
6

                                 4)  1
9
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xمثال: اگر 
x

+ =
12 گاه حاصل آن  5

x
x +
4

4
 کدام است؟   116

1 ) 3 8                                2) 3 89                               3 ) 449                                4 ) 43 3 

 

 

 

 

 

اگــــر   xمثال: 
x

+ =
+

2
2
1 9

1
مـــقـــدار     )بـــاشـــد،  )

( )
x

x
+ +

+

22
22

11
1

کـــدام    

 (1404تجربی اردیبهشت  )اسـت؟                                                                                                 

1 ) 98                                    2) 9                                    3) 8 8                                   4) 8 

 

 

 

 

 

 توان اتحادهای فرعی زیر را نتیجه گرفت.ای، میبا استفاده از اتحاد مربع دوجمله

( )a b a ba b=+ −+
2 2 2

2  

( ) ( )a b a b a b− =+ −
2 2

4  

( ) ( ) ( )a ba b a b+ = ++ −
2 22 2

2  

( ) ( )a b c a b b c a ca b c = ++ + + ++ +
2 2 22

2  

دوجملهعبارت   نکته: شامل  که  x  ایهایی  a x+2  می را  مربع هستند  یک  شامل  عبارت  یک  به  توان 

 کنیم.را اضافه و کم می  xکامل تبدیل کرد. برای این منظور، مربع نصف ضریب  

a a a a
x a x x 

=  
 

+ + − + −

22 2 2
2

4 4 2 4
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برابر   دو عدد  اگر مجموع  برابر    8مثال:  مربعاتشان  کدام   34و مجموع  تفاضلشان  قدرمطلق  آنگاه  باشد، 

 است؟

1 ) 4                                      2)  8                                    3)  2                                    4) 2 

 

 

 

 

aاعداد طبیعی و   bو    aمثال: هر گاه   b =−
2 24  کدام است؟  aباشد،    5

1 ) 1                                        2)  3                                      3) 4                                     4) 5 

 

 

 

 

 

+مثال: حاصل عبارت  −
42 3 7 4  ، کدام است؟ 3

1 ) 1                                     2)  2                                   3) 3
2

                                    4)  1
2

 

 

 

 

 

+−مثال: مقدار عبارت  −2 2 6 2 2  ، برابر کدام عدد زیر است؟ 6

1 )  8                                   2)  4
8                                 3)  2                                   4) 8 
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 اتحاد مزدوج 

( ) ( ) a ba b a b = −+ −
2 2  

 ی مشترک اتحاد یک جمله

( ) ( ) ( )xx a x b a b x a b+= ++ + +
2  

 ای اتحاد مکعب دوجمله

( ) a a b a b ba b = + + ++
3 2 2 33

3 3  

( ) a a b a b ba b = − + −−
3 2 2 33

3 3  

aای و فاکتورگیری ازبا استفاده از اتحاد مکعب دوجمله  نکته: b3 :در اتحاد داریم 

( ) ( )a b a ba b a b= + ++ +
3 33

3  

( ) ( )a b a ba b a b= − −− −
3 33

3  

مثال: عبارت  
 
 

−
3

2 aرا به شکل   1 b+ aایم. حاصل نوشته  2 b+   کدام است؟ 

1 )  3                                    2) − 3                                  3) − 2                                     4) 2 

 

  

 

 

xمثال: اگر  a
x

+ =
گاه حاصل آن  3

x
x +
3

3
 ، کدام است؟ 27

1 ) a a−
3 3                          2) a a−

3 9                        3)  a
3                           4) a a−

3 

 

 

 

 

aمثال: اگر b c+ + aگاه نشان دهید: آن  = b c a b c=+ +
3 3 3 3 
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 اتحاد مجموع یا تفاضل دو مکعب ) چاق و لاغر( 

( ) ( )a b a a b ba b= ++ −+
3 3 2 2  

( ) ( )a b a a b ba b− = + +−
3 3 2 2  

عبارت   حاصل  )مثال:  )( )x x x x x x  
  
  

− + + + + +
4 2 12 61 1 1 ازای  1 xبه  = 23  

 کدام است؟ 

1 )  63                               2 ) 32                                  3 )  16                                 4 ) 15 

 

 

 

 

 ای ی یک عبارت چندجملهتجزیه

بتوانیم یک چندجمله عبارت چندجملهاگر  یا چند  دو  به صورت ضرب  را  با درجه ای   ) عامل   ( های ای 

ایم. تجزیه وقتی کامل است که ای را تجزیه کردهگوییم آن چندجملهاولیه بنویسیم، میی  کمتر از درجه 

عامل  از  یک  بههر  تجزیه های  برای  نباشند.  تجزیه  قابل  دیگر  آمده،  چندجملهدست  اتحادها، ای ی  از  ها 

 بریم.یبندی مناسب، تفکیک کردن عبارات ، اضافه و کم کردن عبارات و یا فاکتورگیری بهره مدسته

 مثال: عبارات زیر را تجزیه کنید. 

x − =
6 1  

 

x x− − =
29 6 3  

 

 

x x+ − =
23 5 2  

 

 

x x+ − =
21 3 1  
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x x+ − =
28 2 15  

 

 

x x y y+ + =
4 2 2 42 9  

 

 

 

x x+ + =
23 7 2  

 

 

 

x x+ − =
3 1  

 

 

 

 

x x x− − + =
5 4 4 4  

 

 

 

 های گویا و گویا کردن مخرج کسرهاعبارت

 های گویا عبارت 

 نامیم.ای باشد، عبارت گویا میعبارتی کسری را که صورت و مخرج آن چندجمله

کنند،   صفر  را  کسر  مخرج  که  متغیر  از  مقادیری  ازای  به  گویا  عبارت  نمییک  اصطلاحاً تعریف  و  شود 

 گیرند.ی عبارت گویای مورد نظر قرار نمیهای مخرج یک عبارت گویا، جزو دامنهریشه

مثلاً عبارت گویای  
x −

2
3

x  به ازای   = ی این عبارت گویا عبارت است شود و دامنهتعریف نمی  3

 از:  

 D = − 3  
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 های گویاسازی عبارت ساده 

A  برای ساده کردن عبارت گویای

B
های ضرب عاملرا به حاصل  B  و   A  ایباید هر یک از دو چند جمله  

 کسر حذف کنیم.های مشترک را در صورت و مخرج  اول تجزیه کرده و سپس عامل

yمثال: در عبارت  y
P

y y

− +
=

− +

4 2

2
7 12

4 4
 های زیر وجود ندارد؟ ایکدامیک از چند جمله  

1 ) y + 2                           2) y −
2 3                         3)  y − 2                           4)  y +

2 3 

y y
P

y y

− +
=

− +

4 2

2
7 12

4 4
 

 

 

 

Pمثال: حاصل عبارت گویای 
x x x x

   
   
   
   

= − + −
+ −

4 2 2 2
2 2 2

1 1
1

 کدام است؟   

1 ) 
x
2
1                                2) 1                               3) 

x
+ 2

1
 صفر   (4                                1

 

 

 

 

xمثال: اگر A B

xx x
= +

−− −
2 2
3

24 4
 کدام است؟   Bباشد، آنگاه مقدار    

1 ) 6                                   2)  − 6                                  3)  − 4                                     4) 4 
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 گویا کردن مخرج کسرها

بین   از  به  در مخرج کسر گفته میگویا کردن مخرج کسرها  ایجاد شده  رادیکال  این بردن  در  شود که 

حالت پس از از بین بردن رادیکال در مخرج کسر، در صورت کسر رادیکالی ظاهر خواهد شد. مهمترین 

 اند. حالات گویا کردن مخرج کسر، در موارد زیر بیان گردیده

 مخرج کسر به صورت  -1
m n

a  باشد (n m ) 

ها به صورت به طور کلی برای گویا کردن مخرج کسرهایی که مخرج آن
m n

a باشد، صورت و مخرج

کسر را در 
m m n

a
 کنیم. ضرب می−

مثال: مخرج کسر 
x7 2

 را گویا کنید.  5

 

 

 

مثال: کسر 
+

3

45 5
4چند برابر      است؟   125

1 ) 3                                   2)  2                                  3)  2
3

                                     4) 4
3

 

 

 

 

 

 

 گویا کردن مخرج کسرها به کمک اتحاد مزدوج -2

a  برای گویا کردن مخرج کسرهایی که مخرج آن به صورت  b    یاba    باشد، صورت و

 کنیم.مخرج کسر را در مزدوج مخرج، ضرب می

مثال: مخرج کسر 
x + −

5

1 2
 را گویا کنید.  

x + −

5

1 2
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مثال: مخرج کسر 
+ +

1

1 2 3
 را گویا کنید.  

+ +

1

1 2 3
 

 

 

 

گاهی لازم است بیش از یکبار از مزدوج ضرب کردن استفاده کنیم تا مخرج کسر از حالت گنگ    نکته:

 رادیکالی خارج شود. 

مثال: مخرج کسر 
− 4
1

2 3
 را گویا کنید.  

 

 

 

 اتحاد چاق و لاغر گویا کردن مخرج کسرها با استفاده از  -3

aبرای گویا کردن مخرج کسرهایی با مخرج  b
3 از اتحاد چاق و لاغر استفاده کرده و صورت 3

aو مخرج را در قسمت چاق اتحاد چاق و لاغر یعنی  b ab+
2 23 3  کنیم.ضرب می3

aا مخرجـکسرهایی بکردن مخرجطریق مشابه، برای گویابه b ab+ 
2 23 3 ، با استفاده 3

aاز اتحاد چاق و لاغر، صورت و مخرج کسر را در قسمت لاغر یعنی b3  کنیم.ضرب می3

 مثال: مخرج کسرهای زیر را گویا کنید. 

−3 3
1

3 2
 

 

 

+ +3 3
1

14 2
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 هارادیکال

)مثال: حاصل عبارت  )
−−

+ −
+

127 1
2 3

4 3
 ( 99تجربی خارج  )                                 ، کدام است؟ 

1 ) +1 2 3                          2) 2 3                            3) +1 3                            4 ) 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)مثال: حاصل عبارت  )
−+

− −
−

148 27
2 9 1

5 6
 ( 99تجربی )                               ، کدام است؟ 

1 ) +1 3                  2 ) − +1 2                   3) −1 2                     4) −2 2 3 
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Bمثال: اگر 

+

=
+

2 14
2
8 14
2

Bباشد، حاصل    +3  ( 1403تجربی اردیبهشت  )                    کدام است؟  1

1 ) 2                               2 ) 7                             3 ) 2 2                              4 ) 2 7 

 

 

 

 

 

مثال: حاصل عبارت 
−



3

3
43

2 8

2 2 16
 ( 1403تجربی تیر  )                                             کدام است؟   

1 ) 16 2                          2 ) 316 2                            3) 8 2                              4) 38 2 

 

 

 

 

 

مثال: حاصل عبارت 
−





1
33

3
43

3 27 3

3 81
 ( 1403تجربی خارج  )                                           ، کدام است؟ 

1 ) 27                                2 ) 81                             3 ) 327 3                               4) 381 3 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 146 

مثال: حاصل عبارت 
+ − −

−

−

1 3 3 1
2

3 2
 ( 1404تجربی اردیبهشت  )                    کدام است؟   

1 ) − 2 3                        2 ) − 6                          3) 2 3                             4) 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثال: حاصل عبارت  
4 3 8 4 62 162 4  ( 1404  تیرتجربی  )            است؟   6چند برابر   2

1 ) 2                               2 ) 3 2                                 3) 2 6                                    4) 3 

 

 

 

 

 

 

 


